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Souhrn 

V koncepci rozvoje venkova, který napomáhá rozvoji regionu, je zahrnuto 

mnoho činností, které při efektivním rozloţení napomáhají rozvíjet nejen ekonomický, 

ale i sociální blahobyt lidí,  jejichţ domovem je právě venkov. Podpora obnovy, oţivení 

a rozvoje regionu představuje aktivní přístup k získávání, účinnému alokování a 

následnému vyuţívání potenciálu, který venkov nabízí. Venkovní turistika a její osobitá 

forma agroturistika mají také v rámci odvětví cestovního ruchu nemalý podíl na 

financovaní národního hospodářství. Vytvářejí a produkují nové pracovní příleţitosti, 

generují příjmy pro obce, regiony a stát čímţ zlepšují ekonomickou úroveň krajiny. 

Soustředěná pomoc, která směřuje do venkovské turistiky, agroturistiky a ekoturistiky 

se jeví jako vhodná alternativa pro znovuoţivení ekonomiky a zvýšení zaměstnanosti.  

 

Klíčová slova 

Cestovní ruch, venkovská turistika, agroturistika, regionální rozvoj, diversifikace 

 

Summary 

In a detail of rural development which abets to regional expansion there are 

several activites that can ensure  not only economical but also social human well-being 

using effective lay-out of above mentioned activities for people living in a countryside. 

The support of regeneration, revitalisation and regional development is presented by 

active access to reach , allocate and turn profit from potentional that countryside can 

offer. Soft rural tourism and agrotourism participate in profits of national economy. 

Finally new job offers and incomes for villages, regions and state are produced and 

economic level is getting better. Basically it seems that rural tourism, agrotourism and 

ecotourism contain a chance how to achieve economic revitalisation and support 

employment. 

 

Keywords 

Travel movement, rural tourism, agrotourism, regional development, diversification 
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,,Stěžujeme si, jak máme málo času, 

ale jednáme tak jako bychom ho měli nekonečně mnoho.“ 

 

Lucius Annaeus Seneca 

 

1 Úvod 

 

     V dnešní době je ţivot člověka poznamenaný neustálou změnou a v podstatě  

i určitou nejistotou. Která začíná právě nyní, nekončí ale naopak se odráţí v zítřku a 

budoucnosti. Nátlak pracovního charakteru, který má v současnosti tendenci zesilovat 

se projevuje velmi negativně nejen na zdraví, ale i na celkovém ţivotě člověka. V tomto 

směru nesmíme zapomenout na ţivotní prostředí, které je podmínkou lidské existence, 

avšak skutečnost, která poukazuje, ţe je stále víc a víc zasaţeno vlivem a koncentrací 

obyvatelstva a hospodářství, je zaráţející.  

Právě tyto vlivy měly za následek, ţe se cestovní ruch a jeho formy staly další 

podmínkou aţ nevyhnutelností pro to, aby člověk vnímal svou existenci z toho 

pozitivního a příjemného hlediska. Postupem času ztrácí cestovní ruch a to jak 

krátkodobý, tak i dlouhodobý přepychový a nákladný charakter, který jej doprovázel 

v nedávné minulosti. Rozvoj v oblasti hotelnictví, změny v cestovatelských návycích a 

také vysoký stupeň motorizace způsobily, ţe se pobytový cestovní ruch přesunul 

k pohybovému a putovnímu cestovnímu ruchu. Co se týče národního hospodářství, tak 

cestovní ruch patří mezi jeho nejrychlejší a nejdynamičtěji se rozvíjející odvětví. 

Motivy a poţadavky na cestování se časem mění, coţ vyvolalo rozmach a vznik nových 

forem cestovního ruchu. Moţnost cestovat je ovlivněna řadou faktorů jako jsou fond 

volného času, objem příjmů obyvatelstva a v neposlední řadě i ţivotní styl. 

V poslední době se do popředí v rámci cestovního ruchu a jeho forem dostává 

venkovský cestovní ruch a jeho specifická forma, kterou je agroturistika. Své zázemí 

nachází v zemědělských činnostech, zejména však na rodinných farmách. Představuje 

ideální souhru zemědělství a cestovního ruchu, která je atraktivní pro nejpočetnější 

skupinu klientů, především rodiny s dětmi. 
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2 Cíl práce a metodika 

 

2.1 Cíl práce 

 

Hlavním cílem diplomové práce je na základě teoretického konceptu posoudit 

předpoklady a nové moţnosti agroturistiky v České a Slovenské republice.  

Navrhnout řešení vyuţití venkovského prostoru jinými aktivitami, neţ 

samotným zemědělstvím. 

 

 

2.2 Metodika práce 

 

Metodika odráţí rozdělení diplomové práce na dvě hlavní časti. Teoretická čast 

charakterizuje a definuje základní pojmy týkající se měkkých forem cestovního ruchu a 

zároveň vymezuje cíle regionálního rozvoje na straně jedné a priority rozvoje venkova 

na straně druhé. Zachycuje tak analýzu teoretických podkladů, kde je hlavním zdrojem 

odborná literatura a dostupné dokumenty.  

Základní metodou je systémová analýza venkovské turistiky a agroturistiky ve 

dvou sousedících státech a ve dvou farmách. Následným krokem po komparaci je 

syntéza ve formě návrhů budoucího rozvoje. 
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3 Venkovská turistika a její specifická forma   

  agroturistika 

 

     Abychom mohli správně pochopit podstatu, význam a vliv agroturistiky, je důleţité 

uvědomit si celý mechanismus cestovního ruchu, sloţky, které jej tvoří a také 

v neposlední řadě i formy, které určují jeho specifické rysy.  

 

 

3.1 Cestovný ruch, jeho význam a vliv 

 

     Cestovní ruch je odvětví, které zaznamenává dynamický rozvoj a to v celosvětovém 

měřítku. Je charakteristický pro své ekonomické, ale i mimoekonomické přínosy.
1
 

V případě, ţe je cestovní ruch správně rozvíjený jsou jeho přínosy z 

ekonomického hlediska významné. Podílí se na růstu HDP země, pomáhá vytvářet 

pracovní místa, umoţňuje zvýšení příjmů domácnosti, ma výrazné multiplikační efekty 

a pod.
2
  

 

     ,,Už celé dekády zažívá cestovní ruch další růst a přispívá k prohĺubování 

diverzifikace, aby se tak stal jedním z nejrychleji se rozvíjejících odvětví na světě. 

Moderní  cestovní ruch je úzce spojen s vývojem a zahrnuje  neustále se zvyšující počet 

nových destinací.. Tyto dynamiky proměnily cestovní ruch na klíčovou hnací sílu pro 

sociálně-ekonomický pokrok.“ 
3
  

 

 Podle údajů Světové organizace cestovního ruchu (WTO) a Světové rady 

cestování a cestovního ruchu (World Travel and Tourism Council) je cestovní ruch 

největším zaměstnavatelem a zároveň patří mezi nejvýnosnější odvětví světové 

                                                 

1
 Poláček, M., Bušniaková, E., Gúčik, M., Ekonomika cestovného ruchu, s. 17 

2
 JAKUBÍKOVÁ, D., Marketing v cestovním ruchu, s. 11 

3
 World Tourism Organization UNWTO. Why Tourism. Tourism – an Economic and Social 

Phenomenon. [on line].   [cit. 2010-10-12]. Dostupný z www: http://unwto.org/en/about/tourism 
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ekonomiky.
4
  Oblast cestovního ruchu se zařazuje do sektoru sluţeb v rámci národního 

hospodářství a svým charakterem patří mezi nevýrobní činnosti. „Své místo v něm 

zastává jak veřejný, tak i soukromý sektor a zároveň zahrnuje další odvětví a sektory 

daného státu, jakými jsou doprava, obchod a sluţby, kultura, telekomunikace a 

v neposlední řadě i zemědělství, které má zdroje a potenciál pro rozvoj určité oblasti, či 

regionu na straně jedné a současně iniciuje vznik nových pracovních příleţitostí na 

straně druhé. Koncepce cestovního ruchu vychází z myšlenky zachovat původní tradice 

a regionální zvyky a zvelebovat kulturní dědictví obce, regionu, státu s ohledem na 

ochranu a zlepšování ţivotního prostředí.“
5
 Sluţby, které odvětví cestovního ruchu 

nabízí pomáhají uspokojovat základní lidské potřeby a podílejí se na zvyšování ţivotní 

úrovně.  

V konečném důsledku dochází k lepšímu a efektivnějšímu vyuţití volného času a 

stoupá potěšení ze samotného cestování, poznávání jiných zvyků a kultur, přírodních 

krás, či historických památek, které cestovní ruch ve své podstatě nabízí. Samozřejmě je 

také vhodnou formou odpočinku, podporuje zdraví a přispívá k obnově pracovní síly.  

 

„Lidé mají dostatek času k tvorbě nehmotných životních statků, a tím vzniká zájem 

využívat volný čas v rámci společenského života a sociální angažovanosti v nejbližším 

okolí na kreativní a tvořivou a produktivní činnost.“
6
 

 

„Mezi pozitivní ekonomické přínosy cestovního ruchu patří: 

 

 příznivě ovlivňuje zaměstnanost, protoţe patří mezi nejproduktivnější odvětví na 

světě  

 můţe vyvolat ţádoucí, příznivě působící změny ve struktuře ekonomiky  

 podílí se na tvorbě hrubého domácího produktu 

 přispívá do platové bilance státu 

 tvoří příjmy státního rozpočtu 

                                                 

4
 Habán, O., Otepka, P., Agroturistika, s. 6 

5
 Habán, M., Otepka, P., Agroturistika, s. 6 

6
 Jakubíková, D., Marketing v cestovním ruchu, s. 17 
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 má vliv na příjmy rozpočtů regionů ve formě místních daní 

 zvyšuje příjmy místního obyvatelstva a tím příznivě působí i na jeho 

koupěschopnost 

 podporuje rozvoj podnikatelských aktivit v daném regionu, výrazné místo 

zaujímá v oblasti sluţeb a také na trhu výrobků, v tomto případě se jedná 

převáţně o podniky rodinného charakteru 

 umoţňuje vytvoření nových pracovních příleţitostí v daném regionu, protoţe 

mimo jiné zaměstnává i místní obyvatelstvo 

 příznivě působí na investiční náklady a to v důsledku budování technické a 

sociální infrastruktury (budování a rekonstrukce silniční sítě, budování 

kanalizace, vodovodů, odpadového hospodářství)“
7
 

 

„Mezi pozitivní neekonomické a nekvantifikovatelné přínosy cestovního ruchu patří: 

 

 podpora zdraví, obnova psychických a fyzických sil člověka 

 nové poznatky a zkušenosti z poznávání nových kultur, tradic a zemí“
8
 

 osobitý přínos je zaznamenán v rámci sniţování migrace a vylidňování vesnic 

 

Novodobý cestovní ruch předpokládá, ţe současně s pracovní silou, která se můţe 

volně a nezávisle pohybovat, existuje také potenciál země pro cestovní ruch, který 

zahrnuje jak přírodní, tak uměle vytvořené podmínky pro uspokojení potřeb 

jednotlivých účastníků cestovního ruchu. Vysoký stupeň rozvoje výrobních sil a 

výrobních vztahů umoţňuje prodluţovat mimopracovní čas, jehoţ součástí je i volný 

čas a zkracovat čas pracovní. V konečném důsledku tak dochází k uspokojení ţivotních 

potřeb a v neposlední řadě i k naplnění některých ze základních cílů cestovního ruchu. 

Konkrétně k reprodukci pracovní síly a rozvoji osobnosti člověka. Cestovní ruch patří 

díky svému významu pro člověka z hlediska regenerace fyzických a psychických sil a z 

pohledu získávání a osvojení si jazykových dovedností, poznávání nových kultur, 

národů a historie, k důleţitým prvkům rozvoje ţivotní úrovně obyvatelstva moderní 

                                                 

7
 Trnková, O., Slámová, D., Wichsová, M., Území a cestovní ruch. Rozvoj cestovního ruchu, s 11 

8
 Baláţová, E., Papcunová, V., Jarábková, J., Cestovný ruch a samospráva, s. 12 
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společnosti. Obecně klesá trend masovosti cestovního ruchu a do popředí se dostávají 

spíš jeho individuální formy. Přeplněné pláţe a hlučná velkoměsta jsou stále méně 

atraktivní, protoţe návštěvníci vyhledávají místa, které jim zaručí tiché a klidné 

prostředí ve velmi blízkém kontaktu s přírodou. 

  

 

3.2 Formy a druhy cestovního ruchu 

 

Cestovní ruch je pohyb lidí, který se uskutečňuje mimo jejich vlastní prostředí 

do míst, které jsou vzdálené od místa jejich bydliště, za různými účely, s výjimkou 

migrace a výkonu běţné denní práce.
9
 

 

     ,, V současnosti plní cestovní ruch především ekonomickou, rekreačně 

zdravotnickou, kulturně-poznávací a veděcko informační funkci.“
10  

 

Cestovní ruch je neodmyslitelnou a dynamickou součástí celých hospodářských 

odvětví a co je nejdůleţitější, podporuje místní a regionální rozvoj a zvyšuje 

ekonomický potenciál regionů. Aby byl tento vývoj udrţitelný z časového hlediska je 

nezbytné zavádět a aplikovat ekologicky výhodnější postupy a procesy. 
11

 Cestovní 

ruch je významným oblastnoekonomickým činitelem. Rozvíjí se v oblastech, kde jiné 

aktivity nejsou aţ tak významné, a tak napomáhá komplexnějšímu vyuţití zdrojů.
12

 

Jako základní sloţky v rámci uceleného systému cestovního ruchu jsou definovány 

následující subsystémy cestovního ruchu reprezentované objektem a subjektem 

cestovního ruchu.  

 

 

                                                 

9
 Jakubíková, D., Marketing v cestovním ruchu, s. 18 

10
 Lacina, K., Partnerství pro cestovní ruch na regionální úrovni, s. 6 

11
 Lacina, K., Partnerství pro cestovní ruch na regionální úrovni, s. 6 

12
 Poláček, M., Bušniaková, E., Gúčik, M., Ekonomika cestovného ruchu, s. 19 
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Obrázek č. 1   Základní sloţky cestovního ruchu 

 

 

 

Zdroj: Poláček, M. a kol., Ekonomika cestovného ruchu, 1989 

Pozn.: Vlastní zpracování autora 

 

 Subjektem cestovního ruchu je v tomto směru uveden turista, jehoţ hlavním 

cílem je uspokojení potřeb prostřednictvím cestování, vyuţívání sluţeb a 

spotřebovávání statků v rámci subsystému cestovního ruchu. Zároveň je nositelem 

poptávky.
 13

 Významnou pozici zde hrají i organizace cestovního ruchu a samotní 

zaměstnanci tohoto odvětví. Místa pobytu, zda rekreace a destinace jsou 

charakterizovány jako objekty subsystému cestovního ruchu. Důleţitou roli v tomto 

směru hraje i materiálně-technická základna a vybavení v rámci subsystému cestovního 

ruchu.
14

 

 

 

3.2.1 Formy cestovního ruchu 

Formy cestovního ruchu prezentují kvalitativně a kvantitativně charakteristiky 

cestovního ruchu, které je moţné rozlišovat podle několika hledisek. 

 

 

                                                 

13
 Cestovný ruch. Charakteristika a predpoklady CR: subjekt a objekt CR: druhy a formy CR. 

[on line]. [cit. 2010-10-12]. Dostupný z www: http://onlinelearn.blog.cz/0906/cestovny-ruch-cr-

charakteristika-a-predpoklady-cr-subjekt-a-objekt-cr-druhy-a-formy-cr 

14
 Poláček, M., Bušniaková, E., Gúčik, M., Ekonomika cestovného ruchu, s. 10 

Cestovní ruch jako 
systém

Objekt cestovního 
ruchu jako subsystém

Subjekt cestovního 
ruchu jako subsystém
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 z hlediska sezónnosti:  - celoroční (dovolená na Mallorce) 

- sezónní (u jezer, rybníků, na horách) 

 

 z hlediska délky pobytu: - krátkodobý (denní, maximálně 3 dny) 

- dlouhodobý (dovolená, prázdniny) 

 

 z hlediska počtu účastníků: - individuální (individuální rekreace) 

- skupinový (skupina účastníků) 

 

 z hlediska vztahu k platební bilanci státu: - zahraniční aktivní 

- zahraniční pasivní 

 

 

 z hlediska místa pobytu:  - městský 

- venkovský 

- v střediscích ČR 

- lazeňský
15

 

 

 z hlediska místa realizace:  - domácí (v rámci dané země) 

- zahraniční (outgoing, incoming)
16

 

- tranzitní  

 

 z hlediska organizačních podmínek:        - vázaný (podmínka členství) 

                                                                 - volný (hrazený z vlastních zdrojů)
17

 

 

                                                 

15
 Habán, M., Otepka, P., Agroturistika, s. 13 

16
 Ministerstvo zemědělství. Program rozvoje venkova. Podnikáni v cestovním ruchu na vekově: 

Cestovní ruch a agroturistika. [on line]. [cit. 2010-10-12]. Dostupny z www: 

http://www.kcilf.cz/wp-content/uploads/2010/07/Cestovn%C3%AD-ruch-a-agroturistika.pdf 

17
 Habán, M., Otepka, P., Agroturistika, s.15  
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 Existenci a rozvoj cestovního ruchu výrazně ovlivňují předpoklady cestovního 

ruchu. Mezi ty nejdůleţitější patří lokalizační, selektivní a v neposlední řadě i realizační 

předpoklady zahrnující přírodní, kulturní, dopravní a materiální dispozice.
18

 Aby mohlo 

toto odvětví terciárního sektoru prosperovat a rozvíjet se, je třeba, aby byl i dopad 

demografických, sociálních, ekonomických a technických faktorů  příznivý a směřoval 

k naplnění cílů a motivů účastníků cestovního ruchu. Podstatnou váhu mají i politické a 

právní faktory, které podpořily myšlenku zavedení jednotného trhu a přispívají tak k 

jeho rozkvětu. 

 

 

3.2.2 Druhy cestovního ruchu 

Motivy a zájmy, které převaţují a zároveň vedou lidi k účasti na cestovním 

ruchu jsou vyjádřeny v jeho jednotlivých druzích. „Podle účelu cestování rozlišujeme 

následující druhy cestovního ruchu: 

 

 rekreační  

 kulturně – poznávací 

 společensky orientovaný 

 sportovní 

 ekonomicky orientovaný 

 politicky orientovaný“
19

 

 

Rekreační cestovní ruch je předurčen pro příjemné a oddechové trávení volného času, 

zaměřený na obnovu a regeneraci fyzických a psychických sil člověka. Účastník 

cestovního ruchu si můţe vybrat pobyt na jednom místě nebo se můţe pohybovat na 

větším území a provozovat turistiku, uskutečňuje se formou individuální rekreace.
20

  

Tento druh cestovního ruchu zahrnuje i léčebné pobyty a tím jej řadí mezi rekreační, 

                                                 

18
 Pourová, M., Agroturistika, s. 17 

19
 Baláţová, E., Papcunová, V., Jarábková, J., Cestovný ruch a samospráva, s. 10 

20
 Poláček, M., Bušniaková, E., Gúčik, M., Ekonomika cestovného ruchu, s. 13 
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lázeňsko-pobytový druh. Avšak osobité místo a postavení v rámci cestovního ruchu 

patří venkovské turistice a její specifické, dnes velmi oblíbené formě agroturistice. 

Oddechový pobyt v klidném prostředí venkova je ve větší míře spojen s ubytováním na 

rodinné farmě nebo v zemědělské usedlosti.
21

 Populární agroturistika nabízí širokou 

škálu vyuţití volného času, například v podobě jízdy na koni, aktivní účastí na 

pomocných pracích přímo v místě ubytování a mnohé jiné zajimavé činnosti. 

Venkovská turistika a agroturistika si získaly mnoho účastníků cestovního ruchu nejen v 

západoevropských zemích, ale i u nás. Čas strávený na venkově, poznávání kultury, 

jazyka a zvyků v regionu se staly pro lidi aktraktívnejší jako čas, který mohou proţít v 

izolaci, obklopeni cizinci na břehu moře. 

 

Kulturně - poznávací cestovní ruch se primárně zaměřuje na poznávání a 

znovuobjevování kulturních a historických památek, regionálních zvyků a tradic. 

„Zahrnuje i návštěvu galerií, čí muzeí a v neposlední řadě také i účast na náboţenkých 

událostech a návštěvy poutních míst. Kulturní-poznávací cestovní ruch plní vzdělávací 

funkci a rozšiřuje tak vědomostní rozhled.“
22

 

 

Společensky orientovaný cestovní ruch je prezentován účastníky, u kterých je hlavním 

motivem pro cestování právě návštěva příbuzných a známých. „Je charakterizován 

silnými citovými vazbami.“
 23

 

 

Sportovní cestovní ruch zaujímá v dnešní době významné místo, a to díky velkému 

zájmu sportovních fanoušků cestovat a účastnit se sportovních akcí. Jeho 

neodmyslitelnou součástí je i dobrodruţný cestovní ruch, který v sobě ukrývá touhu 

zdolávat neobjevená místa a láká tak odváţnější účastníky cestovního ruchu, aby se 

věnovali extrémním sportům.
24

 

                                                 

21
 Habán, M., Otepka, P., Agroturistika, s. 13 

22
 Lacina, K., Partnerství pro cestovní ruch na regionální úrovni, s. 53 

23
 Pourová, M., Agroturistika, s. 14 

24
 Cestovný ruch. Charakteristika a predpoklady CR: subjekt a objekt CR: druhy a formy CR. 

 [on line]. [cit. 2010-10-13]. Dostupný z www:http://onlinelearn.blog.cz/0906/cestovny-ruch-cr-

 charakteristika-a-predpoklady-cr-subjekt-a-objekt-cr-druhy-a-formy-cr 

http://onlinelearn.blog.cz/0906/cestovny-ruch-cr-
http://onlinelearn.blog.cz/0906/cestovny-ruch-cr-
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„Ekonomicky orientovaný cestovní ruch je spojen s výkonem pracovních a sluţebních 

povinností a zahrnuje setkání s obchodními partnery, návštěvu kongresů a konferencí, 

veletrhy a výstavy. Ve své podstatě je obchodní cestovní ruch uskutečňovaný výhradně 

v pracovní době. 

V rámci něj existuje i politicky orientovaný cestovní ruch, jehoţ základem jsou 

kongresy, diplomatická setkání a meetingy politického charakteru.“
25

 

 

„Cestovní ruch je odvětví, které poskytuje komplexní nabídku sluţeb a ty jsou 

zajišťovány jak podnikatelskými, tak i nepodnikatelskými subjekty. Spolupráce a 

koordinace činností z hlediska prostorového, časového a z hlediska funkcí, které toto 

odvětví nabízí jsou nevyhnutelné, protoţe jen tak bude zajištěna spokojenost 

návštěvníka.
26 

Zdá se, ţe cestovní ruch není doceněn natolik nakolik by si zaslouţil, 

platí to u hlediska politického, ale i ekonomického. Jeho přínosy jsou pro jednotlivé 

regiony a státy značné, přesto existuje problém tyto přínosy a pozitiva konkrétně 

definovat a statisticky vyjádřit.“
27

 

 

 

3.3 Venkovská turistika a agroturistika jako nástroje rozvoje  

  regionu 

 

Bylo by reálné vyuţít potenciál, který venkov v souvislosti s cestovním ruchem 

nabízí pro dosaţení ekonomického oţivení regionu? V podstatě se dá říci, ţe je 

venkovská turistika schopna vytvořit podmínky pro ekonomický růst, jedná se totiţ o 

formu cestování, která nabírá na atraktivitě a její oblibě se těší stále více a více zájemců, 

které láká pobyt a relaxace v malém městě, či na vesnici. Venkovská turistika má 

mnoho tváří a ty se odvíjejí od předpokladů a moţností dané oblasti, regionu. 

                                                 

25
 Baláţová, E., Papcunová, V., Jarábková, J., Cestovný ruch a samospráva, s. 10 

26
 Jakubíková, D., Marketing v cestovním ruchu, s.23 

27
 Šimkova , E., Petříčková, L., Mazačová, M. a kolektív, Projekt organizace agroturistiky a 

incentivní turistiky v Pardubickém kraji, s. 9 
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 Dovolená na farmě obklopené přírodou, ekoturistika, aktivní trávení volného 

času během horolezectví, jízdy na koni, cestování za poznáváním, dobrodruţstvím a 

sportem, to jsou hlavní důvody a motivy, které přitahují turisty z městských aglomerací. 

„Zachování starších způsobů ţivota je významné pro udrţení venkovského charakteru, 

který v kombinaci s hodnotami krajiny a rekreačními moţnostmi na venkově umoţní 

pomalý, ale dlouhodobý růst dané oblasti.
28

 Fungování venkovské turistiky je z velké 

části podmíněno nejen přírodním potenciálem, ale důleţité místo zde zabírá i 

zemědělství. Nabízí tak moţnosti přilákat lidi, kteří na venkově vůbec nebývají a tak 

přicházejí, aby svým způsobem takový potenciál spotřebovávali, v podstatě se jedná o 

consumption.
29

 Ohleduplné zacházení s přírodou a tolerantní přístup jsou produktem a 

výsledkem této formy cestovního ruchu. „Její provozování souvisí s ochranou přírody a 

přírodních zdrojů, významně se podílí i na tvorbě krajiny a tím udává směr pro uţívání 

si a ochranu ţivotního prostředí a přírodního bohatství. Je zřejmé, ţe se ve výsledku 

setkávají tři významné rysy a to ekologický, sociální a jiţ zmiňovaný ekonomický. Tyto 

podstatné faktory se v rámci systému cestovního ruchu a následně v rámci produktu 

venkovské turistiky a agroturistiky vzájemně prolínají a doplňují a to jak na straně 

návštěvníka, tak na straně hostitele. Jejich identita zůstává zachována.  

Ekologické hledisko se opírá o zachování přírodních a krajinných kapacit a v 

jistém směru působí výchovným a vzdělávacím dojmem, kde je úcta k ţivotnímu 

prostředí na prvním místě. 

Sociální pohled se soustřeďuje na potřebu neustálého rozvoje lidské společnosti, 

zaměřuje se na podporu sociálního uznání, spravedlnosti a sounáleţitosti, podporuje 

zdraví a vzdělání, důstojný ţivot člověka je prioritou. 

Ekonomické hledisko sleduje udrţitelnost hospodářského rozvoje ve spojení s 

podporou růstu příjmů pro obyvatele. Vzájemné propojení těchto aspektů dává 

předpoklad k trvale udrţitelnému rozvoji, který nabídne i budoucím generacím radost z 

vyuţívání přírodních a kulturních krás a potěšení ze zdravě a aktivně tráveného času v 

harmonickém souladu s přírodou.“
30

 

                                                 

28
 Stříbrná, M., Venkovská turistika a agroturistika, s. 8 

29
 Lošták, Michal: Ústní sdělení. ČZU v Praze, PEF, KS v Hradci Králové. 19. únor 2011 

30
 Stříbrná, M., Venkovská turistika a agroturistika, s. 11 
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3.3.1 Venkovská turistika, pojmy a definice 

 Pokud hovoříme o rozvoji venkovského cestovního ruchu v Evropě, měli 

bychom mít na paměti, ţe má tento předmět různé, někdy aţ protichůdné definice. 

Existují tři nejvíce pouţívané definice: 

 

„1. Venkovský cestovní ruch je aktivita přímo spojená s aktivní farmou a obvyklý 

výraz pro vyjádření této aktivity je agroturistika. Pouze pokud se aktivity realizují na 

aktivní farmě (hospodářském dvoře) můžeme hovořit o tomto konceptu. Tady je 

historický začátek pro venkovský cestovní ruch v mnoha zemích a stále je zvykem toto 

pojetí, nicméně v současnosti z hlediska širšího chápání venkovský cestovní ruch 

převažuje, a agroturismus je pouze specifický podprodukt.                                                  

  

2. Venkovský cestovní ruch je aktivita založená na zdrojích a potenciálech 

venkovského sídla při maximálním zohlednění integrace v rámci ekonomického, 

sociálního a kulturního prostředí a tradic. Tato klasifikace vychází z "vidiecksoť" jako 

diferenciační kritérium ve srovnání s jinými aktivitami v cestovním ruchu, které 

vycházejí z venkovského prostředí a jsou považovány za venkovský cestovní ruch. 

 

3. Cestovní ruch ve venkovském prostředí - každá aktivita, která se provádí ve 

venkovském prostředí, která využívá jeho zdroje a charakteristické prvky aniž by se 

kladl důraz na sociální a ekonomickou integraci jako základní předpoklad tvorby 

produktu. Tato interpretace má svá omezení v podmínce udržitelnosti, to znamená 

pokud aktivity v cestovním ruchu ohrožují existenci a zachování zdrojů, které jsou 

klíčovým prvkem nabídky, která láká návštěvníka.“
31

 

 

Návrat k tradicím, šetrné zacházení s přírodou a ţivotním prostředím, tolerantní 

přístup ke kulturnímu a historickému dědictví, to vše jsou charakteristické znaky 

venkovské turistiky. Tato forma cestovního ruchu patří do skupiny zeleného cestovního 

ruchu, kde je prioritou spojení a dosaţení harmonie lidského a přírodního prostředí. 

                                                 

31
 ROUTES. Access to training. [on line]. [cit. 2010-11-30]. Dostupný z www: 

http://www.vioregio.sk/sk/vzdelavanie/prirucka/prespektivy_cr_v_europe.php 
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Jedná se o turistiku přímo na venkově, mimo centrálních a většinou přeplněných 

turistických center. Zahrnuje aktivity rekreační a jiné aktivity volného času, které jsou 

bezprostředně spojeny s prostředím venkovského osídlení.
32

 Venkovská turistika 

aktivně vyuţívá předpoklady a potenciál venkova během opatřování a zajišťování 

ubytovacích, stravovacích, rekreačních a zábavních sluţeb pro turisty. Výrazné místo 

zde zabírá i zemědělská výroba a také nabídka jejich specifických produktů. Cílem 

venkovského turismu je znovuobjevit oblasti, které překypují přírodní a kulturní 

kapacitou, aby ji vyuţili ve svůj prospěch, přinesli tak finanční zdroje do regionu a 

zároveň, aby povaha a podoba oblastí zůstaly nezměněny nebo transformovány jen 

minimálně. 

Mezi základní rysy venkovské turistiky patří: 

 blízkost národního a kulturního dědictví 

 netradiční záţitky a aktivity 

 Zdravý vzduh a strava 

 lidé se sbliţují
33

 

 

„Zvláštnosti, které existují v podnikání ve venkovském cestovním ruchu: 

 

 bytový fond je vyuţívaný pro cestovní ruch, který se provozuje na venkově, 

zajistí přiměřený standard co se týče ubytování a přitom se zachovává 

architektonický scénář obce 

 pracovníci, kteří zabezpečují sluţby turistům a návštevníkům jsou ve větší 

míře málo kvalifikovanými pracovníky v oboru a jejich zkušenosti 

s poskytováním sluţeb daného druhu jsou někdy minimální, přece jen, jedná 

se o místní obyvatelstvo 

 obce, ve kterých se spojují výhody vhodně poloţené rekreační oblasti 

zasazené do urbanistické struktury a jsou opředené bohatou lidovou 

                                                 

32
 Habán, M., Otepka, P., Agroturistika, s. 23 

33
 Godnová, M., Reed, T., Tvrdoňová, J., Rozvoj pondikania vo vidieckej turistike a 

 agroturistike, s. 2 
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kulturou, mají největší potenciál a zároveň i rezervu co do rozvoje venkova 

na straně jedné, tak rozvoje regionu na straně druhé 

 venkovská turistika a její neodmyslitelná součást agroturistika spolu tvoří  

doplňkový zdroj příjmů a to nejen pro podnikatele, ale i pro zemědělské  

podniky a agrofarmy, záleţí jen na nich, jakým způsobem zhodnotí čas své 

nadprodukce během poskytování sluţeb cestovního ruchu“
34

 

 na rozvoji své obce i regionu mají moţnost podílet se nejen zainteresovaní 

podnikatelé, ale i obecní zastupilelstvo a místní obyvatelstvo 

 „specializace patří také k venkovské turistice a agroturistice, agropodnikatel 

by měl mít představu o cílové skupině a výsledný produkt by měl být odlišný 

od jiných nabízených produktů v daném reginu
35

 

 

Úspěšná ekonomika turismu závisí na vysoké úrovni kooperace mezi veřejným a 

soukromým sektorem. Rozhodutí se pro venkovský turismus vyţaduje důkladnou 

přípravu a analýzu cílů komunity, priorit a schopností místních vůdců.
36

 

 

3.3.2 Agroturistika 

Agroturistika je forma venkovské turistiky, kde se jedná o specifický produkt, 

který se přímo spojuje se zemědělskou činností a jejím produktem.
37

 Tato forma bývá 

provozována podnikateli, kteří se zabývají zemědělskou výrobou a představuje pro ně 

postranní, doplňkovou činnost, která slouţí k získání dodatečných finančních prostředků 

přičemţ zemědělská prvovýroba zůstává nadřazená.
38

 Dalším synonymem pro 

agroturistiku je mimo agrárního cestovního ruchu i dovolená na statku nebo farmě. 

Účastníkovi agroturistiky se tak nabízí jedinečná moţnost volného pohybu na statku a 

                                                 

34
 Papcunová, V., Baláţová, E., Jarábková, J. , Cestovný ruch a samospráva, s. 44 

35
 ROSA o.p.s., Agroturistika. Praktický rádce, s. 2 

36
 Elterich, J., Nagyová, Ľ., Stratégia rozvoja vidieka na Slovensku, s. 49 

37
 Stříbrná, M., Venkovská turistika a agroturistika, s. 29 

38
 Pourová, M., Agroturistika, s. 46 
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farmě, kde můţe blíţe poznat zemědělskou usedlost a uvědomit si, co všechno je třeba 

zařídit a zabezpečit proto, aby mohl statek fungovat.
39

  

 

,,Český farmář může tímto způsobem získat dodatečný příjem, kromě toho má 

příležitost diverzifikovat své činnosti a vytěžit tak z prostředí a místa, kde působí.“
40

 

 

 Agroturistika představuje i neobyčejnou formu podnikatelské činnosti, která 

můţe být pro venkov potencionálním zdrojem příjmů a zároveň můţe vyprodukovat 

nové pracovní příleţitosti. Zvelebování agroturistiky však nepřináší uţitek jen pro 

zemědělce, či farmáře, ale i pro ostatní obyvatele venkova, kteří mohou přispět tím, ţe 

budou poskytovat ubytovací, stravovací a další sluţby spojené s organizováním volného 

času turistů. V tomto směru se nesmí zapomínat na sluţby reklamního a 

marketingového charakteru s cílem zviditelnit danou oblast, region na domácí, ale i 

zahraniční půdě.
41

 Do skupiny zeleného cestovního ruchu patří i ekoturistika, která je 

spojená s poznávaním přírodních krás v chráněných krajinných oblastech, národních 

parcích a přírodních rezervacích. Velké oblibě se těší i chataření a chalupaření.
42

 Co se 

týče vymezení venkovské turistiky, existuje několik definic, protoţe ani podob není 

málo. Cykloturistika, hypoturistika, horolezectví a rybaření se také řadí mezi populární 

formy cestovního ruchu. 

 

 

 

 

 

 

                                                 

39
 Šimkova , E., Petříčková, L., Mazačová, M. a kolektív, Projekt organizace agroturistiky a 

incentivní turistiky v Pardubickém kraji, s. 11 

40
 Venkovský cestovní ruch a jeho význam (PDF). [cit. 2010-12-02]. Dostupný z www: 

 http://ucr.uhk.cz/documents/Venkovsky_CR/text/VT.pdf 

41
 Pourová, M., Stříbrná, M., Venkovská turistika. Zlepšení marketingových a odborných  
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3.4 Kontakt s přírodou a místním obyvatelstvem 

 

Venkovská turistika a agroturistika dokazují, ţe v posledních letech klesá zájem 

po masových formách cestovního ruchu, a ţe návštěvníci stále více oceňují tichá a 

klidná místa, kde mohou ve spojení s přírodou a za přítomnosti místních občanů, proţít 

nezapomenutelné chvíle oddechu a rekreace. Rozvoj venkova je spojen a ovlivňuje i 

rozvoj agroturistiky, která se často spojuje s pojmem soft tourism, čili měkkým 

turismem.
43

 Atraktivita této měkké formy cestovního ruchu je zaručena díky moţnosti 

pobytu ve zdravém přírodním prostředí, kde jsou poloţeny základy a zásady 

udrţitelného rozvoje.
44

 Tím jsme ale nevyčerpali všechny moţnosti, které se nám v 

rámci jiţ zmíněných individuálních forem cestovního ruchu nabízejí. Agroturistika dává 

mimo jiné moţnost poznat způsob ţivota na venkově, porozumět jazyku a lidem, kteří 

na venkově vyrůstali a váţí si zdrojů, kterými jsou obklopeni. Hnacím motorem rozvoje 

a romachu agroturistiky je ekonomika, protoţe lidé mají v dnešní době více volného 

času a hlavně peněz, a tak poptávka po zábavě, oddychových aktivitách a kvalitních 

turistických sluţbách neustále roste. Podmínkou pro fungování agroturistiky je rozvoj 

malého podnikání v regionech, kde jsou pro tuto činnost nejvhodnější předpoklady. 

 

,,Skutečným cílem venkovské turistiky a agroturistiky je udržet obyvatele 

venkova v jejich domovech, poskytnout jim možnost dodatečného příjmu, nebo dokonce 

vytvořit primární zdroje příjmů, udržet a oživit tradice našich předků, obnovit 

soudržnost a hrdost obyvatel obce, jakož i přilákat mladé lidi, aby se vrátili k bydlení na 

venkově, kde mohou vytvořit svým dětem plnohodnotný život a to vše bez ničivého 

dopadu na životní prostředí a kulturu, který je charakteristický pro masové formy 

cestovního ruchu.“ 
45
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Venkovská turisitka a agroturistika nevyřeší základní problémy zemědělské 

efektivnosti, ale mohou významně přispět ke zvýšení ţivotní úrovně obyvatel našich 

vesnic, našeho venkova.
46

 

 

 

3.5 Význam venkovského CR a jeho alternativních forem roste 

 

Aspektů, které pomohou naší zemi zviditelnit se  na evropské scéně cestovního 

ruchu je skutečně mnoho. Mezi ty nejzákladnější patří kvalita a profesionální přístup, 

které tvoří základ nabídky produktů venkovské turistiky a agroturistiky.  

Současná situace v oblasti zemědělství není příliš optimistická, ba spíše naopak, toto 

odvětví národního hospodářství čelí problémům v důsledku nichţ zisky neustále klesají. 

Nejen toto je důvodem, aby se začaly hledat nové alternativní zdroje příjmů, a to 

například i cestou provozování agroturistiky. Návštěvník, který se cítí dobře po čase a 

dovolené strávené na venkově, v příbytku agropodnikatele, se určitě na toto místo opět 

velmi rád vrátí a zároveň se za kvalitní sluţby, nezapomenutelné záţitky a nové 

poznatky příslušně odmění. „V dnešní době není výjimečné, kdyţ si lidé, kteří ţijí a 

přebývají dlouhodobě ve městě, koupí malý, zchátralý dům na venkově, a to za účelem 

jisté psychické hygieny, kterou jim zaručí únik z hlučného města do tichého a klidného 

prostředí venkova. Ale jsou i tací, kterým finanční situace nedovoluje to, aby si zařídili 

domek na venkově, a právě pro ně je zde agroturistika. Představuje cenově dostupné 

ubytovací a stravovací sluţby, přičemţ zahrnuje nabídku místních specialit na straně 

jedné a zároveň i moţnost podílet se na zemědělských pracích a účastnit se výrobního 

procesu.“
47

  

V tomto smyslu bych ráda zmínila i tzv. zelenou turistiku, kde turisté dodrţují 

určitá pravidla a nezatěţují ţivotní prostředí. Ekoturista je tak charakterizován jako 

uvědomělý cestovatel, který dbá na výběr vhodného dopravního prostředku, 

upřednostňuje certifikované značky a jeho chování k přírodě a místní kultuře je na 
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vysokém stupni tolerance.
48

 Na místě je nutné zmínit i ,, zelené certifikáty, o které 

bojují poskytovatelé sluţeb zelené turistiky, aby tímto způsobem mohly ekologické 

chování garantovat. Prostřednictvím certifikátů se podnikatelům dostává velká 

marketingová výhoda, pro spotřebitele je to vodítko při nákupu s ohledem na 

ekologicky šetrné výrobky a sluţby. Dnes vyuţívá tyto ekoznačky více neţ 100 českých 

a zahraničních firem, jejich počet se neustále zvyšuje.
49

 

 

 

Obrázek č. 2   Označení pro ekologicky šetrné výrobky 

 

           

 

Zdroj: http://www.ekoznacka.cz/ 

 

 

3.6 Regionální rozvoj a rozvoj venkova 

 

Jak napovídá téma diplomové práce, tak se plynule přesunu k problematice 

regionálního rozvoje a rozvoje venkova. Koncept regionu se stal téměř kaţdodenní 

součástí našeho ţivota, přesto neexistuje úplně přesná a hlavně jednotná definice, 

protoţe tento pojem je předmětem několika vědních disciplín jako jsou geografie, 

demografie, sociologie, politologie, antropologie a v neposlední řadě i ekonomika. 

Kaţdá disciplína mu přisuzuje náleţitý charakter, který odráţí předmět zkoumání. Snad 

nejjednodušší je vymezit region z jeho geografického hlediska, kde pohoří nebo řeky 
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tvoří jeho přirozenou hranici. „Ale to by bylo příliš snadné vymezení vzhledem k tomu, 

ţe existuje řada typologií regionů. 

 

Reálné regióny  

 jednoznačně lokalizovatelné regiony (definované přírodními hranicemi a 

jednotkami, povodími řek, pohořím) 

 funkční regiony (hospodářský region, oblast trhu práce) 

 

Regiony vymezené lidskými aktivitami a činnostmi 

 regiony, jejichţ charakteristika vychází z činností, které vykonávají jednotliví 

aktéři v daném regionu (sdruţení, firmy, skupiny) 

 

Identifikační regiony 

 sem patří regiony, které se utvářejí na základě vzájemné komunikace, face to 

face, dalo by se hovořit o oblasti působnosti jednání
“50

 

 

Ani toto rozdělení však není kompletní. Existují další důvody dělení regionů na 

regiony popisné a normativní. U prvního typu, jak sám název napovídá, se zaměříme na 

situační analýzy, z nichţ vychází další rozdělení regionů na homogenní podle výskytu 

reprezentativních jevů a heterogenní, které vysvětlují a doplňují vznik jiţ zmiňovaných 

reprezentativních jevů.
51

 Na druhé straně normativní regiony vznikají na základě 

politicko-administrativním dle poţadavků zákonodárné a výkonné moci (územní 

správní jednotky, regiony se soustředěnou podporou státu). Aby mohl regionální rozvoj 

splnit svůj hlavní účel, je nezbytné přihlíţet na region nikoliv jen z hlediska 

geografického či ekonomického, ale nutností se stal také pohled sociologický, 

ekologický a samozřejmě i strategický kvůli plánování. Zapomínat se nesmí ani na 
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30 

význam politické dimenze v rámci rozvoje regionu nebo to platí naopak? „Platí to 

oboustranně, protoţe právě regionální politika Evropské unie vynakládá v současnosti 

největší část rozpočtu na to, aby naplnila cíle Lisabonské strategie a řešila přípustné 

rozdíly, které existují a trápí regiony na starém kontinentu.“
52

 

 

3.6.1 Odvážné cíle koncepce regionálního rozvoje 

Hlavním posláním a úkolem regionálního rozvoje je vytvářet předpoklady a 

podmínky pro to, aby ţivot lidí, kteří v daném regionu ţijí, byl kvalitní. Další prioritou 

je snaha o napomáhání při vyrovnávání regionálních nerovností, které mohou v určitém 

směru a za určitých podmínek vyvolat vznik problémů. „V případě, ţe v regionu 

převládají problémy, klesá kvalita ţivota občanů a sniţuje se i jejich ţivotní úroveň. 

Vyvolává to vznik negativní aţ destruktivní reakce, která má za následek neblahé a 

nepříznivé dopady pro region a tím pádem i na stát celkově. V konečném důsledku 

nastává to, ţe sociální a ekonomické systémy a konec konců i systém ţivotního 

prostředí, jsou narušeny.“
53
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Obrázek č. 3   Region jako otevřený systém, jeho vstupy a výstupy 

 

 

 

Zdroj:http://www.google.sk/#hl=sk&source=hp&biw=1280&bih=610&q=Hudec%2C+O.%2C

+Teoretick%C3%A9+koncepty+region%C3%A1lneho+a+vidieckeho+rozvoja%E2%80%93do

pad+na+miestnu+%C3%BArove%C5%88%2C+2009&aq=f&aqi=&aql=&oq=&fp=cae6d475

37c1d80f 

 

Někdy se zdá, ţe existence jistých rozdílů a nerovností je jakýmsi impulsem a 

pobídkou k tomu, aby aktéři v rámci uceleného systému začaly hledat cesty zpět k 

rovnováţnému stavu. Ne vţdy tato skutečnost platí. „V případě, ţe jsou regionální 

nerovnosti a rozdíly významné a překračují hranici únosnosti, stimulační funkce se 

vytrácí a regiony se potýkají s velkými ekonomickými, sociálními a politickými 

komplikacemi. Dochází k poškození struktury a ekonomika ztrácí na efektivitě. Na 

druhé straně transakční náklady neúměrně rostou, aktéři musí čelit neuspořádanosti a 

chaosu.“
54

  

Rozvoj regionu je obsaţený v konceptu strukturální a regionální politiky a mezi 

hlavní cíle těchto politik v rámci Evropské unie patří: 
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Cíl Konvergence 

 „je zaměřen především na posílení hospodářského růstu a rozvoj regionů NUTS 

II (Nomenclature des Unités territoriales statistique) z hlediska sociálního  

 týka se regionů, jejichţ hrubý domácí produkt HDP je niţší neţ 75% průměru 

tohoto ukazatele pro celou EU   

 státy, jejichţ hrubý národní důchod (HND) na jednoho obyvatele je niţší neţ 

90% průměru tohoto ukazatele pro celou EU“
55

 

 

Cíl Regionální Konkurenceschopnost a Zaměstnanost 

 „je zaměřen na regiony úrovně NUTS II, ale i NUTS I, které nesplňují 

poţadavky a podmínky pro to, aby spadaly do výše uvedeného cíle 

 financování je zajištěno prostřednictvím Evropského fondu pro regionální rozvoj 

(ERDF - European Regional Development Fund), který je zároveň největším ze 

všech aktivních strukturálních fondů a podporuje investice do výroby, tvorbu 

nových pracovních míst, dopravní, sociální, zdravotnickou infrastrukturu, rozvoj 

měst, výzkum a vývoj a investice směřuje i do ochrany ţivotního prostředí“
56

 

 

Cíl Evropská územní spolupráce 

 „poslední z priorit regionální politiky EU se soustřeďuje na spolupráci regionů 

NUTS III na přeshraniční úrovni  

 týka se a zahrnuje regiony, které zeměpisně lemují vnitřní a vnější pozemní 

hranice  

 zasahuje i regiony NUTS III, které tvoří námořní hranice a jsou od sebe 

vzdáleny maximálně 150 km  

                                                 

55
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 cíl však nezůstává pouze na úrovni přeshraničnej spolupráce, ale podporuje také 

meziregionální a nadnárodní spolupráci regionů“
57

 

 ,,rozvoj spolupráce, podpora vzdělání, výzkumu a vývoje, kultury, podpora 

integrace trhu práce a sociálního zařazení a podpora malých místních iniciativ, 

socioekonomických aktivit s cílem podpořit projekty typu  

(" people to people").“
58

 

 je financovaný prostřednictvím ERDF 

 

 

,,Podíl politiky soudržnosti na rozpočtu EU stále stoupá. Po zemědělské politice 

jde o druhou největší položku rozpočtu EU. Zatímco výdaje na zemědělství postupně 

klesají, peníze pro regiony se zatím vždy zvyšovaly“
59

 

 

Ve stávajícím programovacím období 2007 – 2013 bude moţné čerpat z níţe 

uvedených fondů: 

Fond soudržnosti - cíl Konvergence 

ERDF   - cíl Konvergence 

    -  cíl Regionální konkurenceschopnost a   

     zaměstnanost 

    -  Evropskou územní spolupráci 

ESF    - všechny tři cíle
60
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Graf  č. 1   Podíl politiky soudrţnosti na finančních perspektivách od roku 1988 

 

 

 

Zdroj: http://www.euroskop.cz/8948/sekce/regionalni-politika 

 

„Problematika regionálního rozvoje získává stále více na atraktivitě a kvůli své 

závaţnosti přitahuje stále větší počet odborníků v oboru ekonomiky, sociologie, 

ekologie a geografie. Tito lidé, kteří jsou odborníky v daném oboru, zajímá jediná věc, 

konkrétně to, co způsobuje tak výrazně aţ propastné rozdíly mezi regiony. Dokonce se 

shodli, ţe rozdíly, které jsou mezi jednotlivými regiony jsou mnohem větší neţ rozdíly, 

které ve skutečnosti panují mezi členskými státy EU. Právě proto je nutné, aby se 

problémy začaly řešit nejprve na úrovni regionů a aţ poté na vyšší úrovni, a to na úrovni 

státu či země. Stále větší pozornost je třeba věnovat rozvojovým politikám a aktivitám 

na regionální úrovni, a brát přitom v úvahu různé dimenze lidského kapitálu s cílem 

vytvořit co nejefektivnější podmínky pro zajištění udrţitelného ekonomického růstu.“
61

 

„Při realizaci regionální politiky musíme brát v úvahu skutečnost, ţe se jedná o politiku 

pro lidi a o lidech. V jejím rámci tak vystupují subjekty jako aktéři regionálního 

rozvoje, dále jsou to objekty regionálního rozvoje, čili jednotlivé nástroje (patří sem 
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hlavně nástroje finančního charakteru poskytnuté státním rozpočtem, avšak největší 

objem finančních prostředků přichází z fondů EU) prostřednictvím, kterým aktéři 

jednají a uskutečňují cíle, a ty mají za následek výstupy, výsledky a dopady, které 

představují naplnění původních cílů.“
62

 Výstup je tedy prezentován jako konkrétní 

produkt jednání aktérů a odpovídá tak operačnímu cíli. Co se týče výsledku, tak ten je 

prezentován jako změna nebo okamţitý následek určitého jednání, ale nezahrnuje to, co 

je vytvořeno přímo, odpovídá tedy na specifické cíle. Obecné cíle bývají naplněné právě 

prostřednictvím dopadů, které se dostavují aţ po určité době.   

 

Výstup   OPERAČNÍ CÍL    produkt jednání 

Výsledek   SPECIFICKÝ CÍL    okamţitý účinek 

Dopad    OBECNÝ CÍL   dlouhodobý účinek 

 

Reginální politika se snaţí prostřednictvím subjektů a objektů naplňovat tyto cíle 

a tím přispět k rozvoji regionů. V neposlední řadě chrání ţivotní prostředí a napomáhá 

rozvíjet ekonomický, sociální, kulturní a vzdělanostní potenciál jednotlivců, ale i skupin 

v rámci vymezeného území.  

 

 

3.6.2 Ekonomické, ekologické a sociální priority koncepce rozvoje venkova 

Rozvoj venkova patří v dnešní době k opravdu velmi diskutovaným tématům. 

Cíle, kterých by mělo být prostřednictvím této koncepce dosaţeno mohou do budoucna 

zajistit to, ţe bude rozvoj v této oblasti udrţitelný. Financování venkova podporuje 

nejen strategie rozvoje venkova na místní úrovni, ale podporuje zvyšování 

konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví přičemţ chrání ţivotní prostředí, 

obnovuje potenciál krajiny a oţivuje region z ekonomického hlediska. 

 

                                                 

62
 Lošťák, Michal. Sociální a regionální rozvoj. [on-line]. [cit. 2011-02-21]. Dostupný z www: 

 https://moodle.czu.cz/course/view.php?id=4224 
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 Diverzifikace hospodářství, zvyšující se ţivotní úroveň a kvalita ţivota jsou 

nedílnou součástí zmíněné koncepce.
63

 „Rozvoj venkova je velmi důleţitou oblastí, 

neboť více neţ 56% obyvatel z 27 členských států ţije ve venkovských oblastech, které 

vlastně tvoří téměř 91% území EU. Zemědělství a lesnictví mají obrovský význam, a to 

z hlediska vyuţití půdy a hospodaření s přírodními zdroji ve venkovských oblastech. 

Prioritou EU i nadále zůstává posílení a podpora politiky rozvoje venkova.“
64

 Na jedné 

straně se jedná o venkovské oblasti, které díky své identitě a vzhledu vytvářejí 

neuvěřitelně krásná místa pro rekreaci a odpočinek, ale na straně druhé se jedná o 

regiony, kde podniky především zemědělsky a lesnicky zaměřené ztratily a jen velmi 

těţko nabývají konkurenceschopnost. Průměrný výdělek na obyvatele je niţší neţ ve 

městech a sluţby nejsou na vysoké úrovni. Venkov má v sobě ukrytý ohromný 

potenciál, který je třeba co nejdříve odholdovať protoţe má určitě co nabídnout.  

Hlavní tématické oblasti, o které se v programovém období 2007-2013 opírá 

politika rozvoje venkova jsou shrnuty v následujících prioritách a následně osách:  

 

 

Osa I: Zlepšení konkurenceschopnosti zemědělství a lesnictví 

 „modernizace, inovace a kvalita umoţní vznik zemědělsko-potravinářskému                               

odvětví, modernizace firem, zavádění inovací a tím zvyšování kvality produktů
65

 

 přenos znalostí, podpora vzdělání a poradenství v zemědělství, sníţení věkového 

průměru pracovníků v zemědělství, investice do fyzického a lidského kapitálu“
66

 

                                                 

63
 Zemědělství a rozvoj venkova. Možnosti financování v rámci společné zemědělské politiky. 

[on-line]. [cit. 2011-02-21]. Dostupný z www: 

http://ec.europa.eu/agriculture/grants/index_cs.htm 

64
 Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka. Politika rozvoja vidieka 2007-2013. [on-line]. [cit. 2011-

02-21]. Dostupný z www: http://ec.europa.eu/agriculture/rurdev/index_sk.htm  

65
 Podpora podnikání, dotace. Zdroje financování z EU v období 2007-2013. Program rozvoje 

venkova. [on-line]. [cit. 2011-02-21]. Dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/rubrika/program-rozvoje-venkova/1001615/Ci 

66
 Lošťák, Michal. Sociální a regionální rozvoj. [on-line]. [cit. 2011-02-22]. Dostupný z www: 

 https://moodle.czu.cz/course/view.php?id=4224 
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 modernizace, inovace a kvalita, které umoţní vznik zemědělsko-

potravinářskému odvětví, modernizace firem, zavádění inovací a tím zvyšování 

kvality produktů 

 

Osa II: Zlepšování životního prostředí a krajiny 

 „cílem je ochrana ţivočichů, rostlin a území, které se z pohledu EU řadí mezi ty 

nejvíce ohroţené, nejcennější a vzácné, ochrana vody a půdy 

 efektivní vyuţívání půdního fondu, protierozní ochrana 

 dalším cílem je zmírnit dopady, které vedou ke změnám klimatu“
67

 

 

Osa III: Zlepšování kvality života ve venkovských oblastech a podpora diverzifikace 

hospodářství  

 „podpora tvorby nových pracovních príleţitostí,  zajištění vyššího příjmu pro 

obyvatele venkova, diverzifikace aktivit, rozvoj venkovské turistiky 

 zlepšení celkového vzhledu vesnic prostřednictvím investicí do infrastruktury, 

podpora podnikání“
68

 

 ,,snaha o zachování atraktivity venkovských oblastí i pro budoucí generace, 

zlepšit odbornou přípravu, informovanost a podnikání, a to v souladu 

s potřebami žen, mladých lidí a starších pracovníků“ 

 

Osa IV: „Leader“ 

 „iniciace a rozvoj místních partnerství a využití vnitřního potenciálu venkova“
69

 

                                                 

67
 Informácia o Národnom Strategickom pláne rozvoja vidieka. NSRR. [on-line]. [cit. 2011-02-

21]. Dostupný z www: 

http://www.regionforum.sk/data/Download/Narodny_strategicky_plan_rozvoja_vidieka_2007-

2013.pdf 

68
 Podpora podnikání, dotace. Zdroje financování z EU v období 2007-2013. Program rozvoje 

venkova. [on-line]. [cit. 2011-02-21]. Dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/rubrika/program-rozvoje-venkova/1001615/ 

69
 Lošťák, Michal. Sociální a regionální rozvoj. [on-line]. [cit. 2011-02-22]. Dostupný z www: 

 https://moodle.czu.cz/course/view.php?id=4224 
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Rozvoj venkova by měl napomoci tomu, ţe dojde ke zlepšení situace v 

zemědělských podnicích, kam budou směřovat investice, aby tak mohly být vytvářeny 

nové pracovní pozice, coţ posílí ekonomickou strukturu rurálních regionů. Sociální 

stránka bude prezentována tím, ţe se zpomalí proces vylidňování venkova, ba spíše 

naopak, prostřednictvím podpory rozvojových aktivit a zkvalitněním sluţeb bude 

narůstat zájem o pobyty na venkově, příleţitost pro venkovskou turistiku a agroturistiku 

a pobyty na farmě či panském dvoře. Ekonomické a sociální cíle budou naplňovány s 

ohledem na cíl enviromentální, coţ ve finále zajistí trvale udrţitelný rozvoj.  

 

Venkovská turistika a agroturistika mají nezanedbatelný vliv na rozvoj obce, 

regionu a v neposlední řadě i samotného státu. „Agroturistika jako specifická forma 

měkkého cestovního ruchu napomáhá ke sniţování nezaměstnanosti, tvoří dodatečný 

příjem pro zemědělce, vrací atraktivitu a přitaţlivost venkovskému regionu a tak ho 

rozptyluje za jeho geografické hranice. Mimo jiné vyzdvihuje tradiční řemeslnou 

výrobu, gastronomické a kulturní zvyky a folklór. Výrazně pozitivní je její účinek na 

stabilizaci venkovského osídlení.“
70

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

70
 Šimkova , E., Petříčková, L., Mazačová, M. a kolektív, Projekt organizace agroturistiky a 

incentivní turistiky v Pardubickém kraji, s. 20 
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4 Vývoj a současný stav v oblasti agroturistiky   

  v České a Slovenské republice 

 

Česko a Slovensko mají vzhledem ke své geografické poloze dostatečně široké 

moţnosti pro rozvoj podnikatelských aktivit v oblasti venkovské turistiky a 

agroturistiky. Na relativně malém území nabízejí zachovalé přírodní bohatství a směs 

několika kultur. Co se týče Slovenské republiky tak více neţ polovinu území země tvoří 

horské oblasti, coţ dává dobré předpoklady pro rozvoj horské turistiky a zimního 

cestovního ruchu. Venkovský charakter obou zemí nabízí téměř ideální podmínky 

měkké formy cestovního ruchu jakou je především agroturistika. 

 

 

4.1 Venkovská turistika v Českých podmínkách 

 

Venkovská turistika a její specifická forma agroturistika představuje cestovní 

ruch, který je bezprostředně vázaný na venkov, zemědělské aktivity a objekty, 

popřípadně farmy. Priroritou tohoto produktu je především ohleduplný vztah k přírodě, 

rodinné zázemí  a rozmanitost aktivit pro turisty a návštevníky. Oproti ostatním 

formám, především masového cestovního ruchu, mají tak venkovská turistika a 

agroturistika jedinečnou šanci zvládnout konkurenční tlak. Nejen, ţe mají předpoklady 

být  konkurenceschopné, ale zároveň plní i podmínky trvale udrţitelného rozvoje 

cestovního ruchu. Zajimavý však zůstává vztah hostitel a návštevník, kde se prolíná 

ekonomický, sociální a ekologický rozměr. Ekonomická dimenze zabezpečuje a 

podporuje růst příjmů pro obyvatele a samotného zemědělce. Ze sociálního hlediska se 

v tomto případě odráţí touha po důstojném ţivotě, společenském uznání, vzdělání, 

soudrţnosti a rozvoji lidské společnosti. Příroda, její zdroje a potenciál, které je 

potřebné chránit a zvelebovat představují ekologický rozměr, bez něhoţ by tato turistika 

nemohla vůbec existovat. Hostitel a návštevník si ponechávají svou jedinečnou identitu 

a zároveň se navzájem velmi účinně obohacují o tři jiţ zmíněné rozměry. U 

agroturistiky sa nejedná jen o specifický produkt, ale i o samotné specifické zázemí a 
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koexistenci mezi návštevníky a zemědělstvím. Velmi oblíbenou formou venkovské 

turistiky se stalo i chataření a chalupaření. 

V podmínkach Českého cestovního ruchu nabízí agroturistika nasledující aktivity, které 

jsou přímo spojeny nebo na zemědělství navazují: 

 

 Stravování 

 Ubytování 

 Zemědělské činnosti 

 Rybaření 

 Lov 

 Houbaření 

 Sportovní aktivity 

 Jízda na koni 

 Cykloturistika 

 Řemeslnické aktivity 

 Školy v přírodě 

 

Venkovská turistika a agroturistika nepatří mezi novinky, co do forem 

cestovního ruchu, protoţe ve svých základních formách existovaly jiţ před válkou a 

ještě více se projevily aţ po ní. Tehdy se u lidí projevila ještě silnější touha vrátit se na 

venkov. Po roce 1989 došlo k výrazným změnám. Zemědělská výroba byla 

restrukturalizována, podniky si prošly transformací, výroba stagnovala a tím se sniţoval 

i počet lidí v zemědělském odvětví. Trvalo pár let neţ začali zemědělci hledat nové 

formy podnikání a zároveň alternativní řešení s cílem získat zdroje pro zachování 

vlastní prosperity. Jako jedna z moţností se nabídla právě agroturistika a další formy 

měkkého cestovnéh ruchu, které by mohly pomoci vyřešit problémy zemědělství, 

udrţely by přitom venkovské osídlení a co je neméně důleţité, vytvořily by pracovní 

příleţitosti. Po tomto období se podniky tohoto zaměření začaly objevovat jako „ houby 

po dešti“. K rozvoji agroturistiky přispěl mimo výše uvedených moţností i 

celoevropský trend, který hledá cestu zpět k přírodě a má tendenci dosahovat 

harmonické rovnováhy mezi člověkem a přírodou. 
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 Obrázek č. 4   Turistické oblasti České republiky 

 

 

 

Zdroj: http://www.czechtourism.cz/pro-odborniky/mapa-turistickych-regionu-a-oblasti/ 

 

 

4.1.1 SWOT analýza se zaměřením na venkovskou turistiku v ČR 

 

Silné stránky 

 zeměpisná poloha, která je velmi výhodná 

 kulturní, přírodní a historické předpoklady pro rozvoj cestovního ruchu a jeho 

forem, lázeňské pobyty, atraktivní chráněné krajinné oblasti a národní parky 

 mobilní pracovní síla 

 ubytovací a stravovací kapacita je dostatečně zajištěna 

 

Slabé stránky 

 kvalita ubytovacích sluţeb neodpovídá vţdy kvalitativním poţadavkům 
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 ostatní sluţby cestovního ruchu jsou obecně na niţší úrovni neţ  

v západoevropských zemích 

 nejen z finančních důvodů dochází k tomu, ţe historicky významné a kulturně 

cenné památky chátrají a nedostává se jim náleţité péče 

 infrastruktura a vybavení nejsou dostatečně zabezpečeny  

 chybí dostatečná a  atraktivní propagace měst, které mají potenciál pro to, aby 

tam mohly  být provozovány sluţby cestovního ruchu 

 

Příležitosti 

 zaměření se na cílovou skupinu z hlediska marketingu 

 moţnost regionální, nebo dokonce nadregionální a mezinárodní spolupráce 

a následný moţný rozvoj a rozmach produktu cestovního ruchu 

 zavádění inovací a modernizace, coţ povede ke zkvalitnění sluţeb 

poskytovaných v rámci cestovního ruchu 

 rozvoj ekoturistiky a jiných forem zeleného cestovního ruchu 

 moţnost čerpat finanční prostředky z fondů EU 

 Program rozvoje venkova, regionální politika  

 

Ohrožení 

 změna legislativních a právních norem, změny ve vývoji národního hospodářství 

 nedostatečná spolupráce a koordinace na regionální a státní úrovni 

 nedostatečný kapitál a chybějící finanční prostředky pro rozvoj podnikání 

v cestovním ruchu 

 nedostatečná příprava a podcenění lidského faktoru při přípravě produktu 

cestovního ruchu 

 

V podmínkách, které nabízí Česká republika však existují skutečnosti, které 

rozvoji agroturistiky brání. U domácího obyvatelstva převládá ve větší míře poptávka 

po zahraničním cestovním ruchu, víceméně po jeho masových formách, a to i z toho 

důvodu, ţe země nenabízí moţnost oddychu u moře. Ve skutečnosti upřednostňují 

obyvatelé víkendové pobyty na chatě či chalupě. I kdyţ má Česká republika příznivý 

potenciál k tomu, aby agroturistika vzkvétala, jeho vyuţití tomu nenasvědčuje. Přesto, 
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existuje několik menších objektů venkovské turistiky s domácím charakterem 

ubytovacího zařízení, které jsou obklopené lesy, jezery a nabízejí malý rozsah sluţeb 

jako je jízda na koni nebo návštěva místních kulturních akcí.  

České zemědělství má od roku 2001 klesající tendenci. Je to odvětví, které 

zaměstnává obyvatele s vyšším věkovým průměrem a naopak podíl pracovníků do 30 

let se rapidně sníţil. Podíl zaměstnanosti na celkové zaměstnanosti ČR klesal a v roce 

2007 vykazoval pouze 3,6%. Předpokládá se, ţe podíl tohoto odvětví na celkové 

zaměstnanosti bude do roku 2020 činit 2,45% jak zobrazuje následující graf.
71

 

 

 

Graf  č. 2   Podíl zaměstnanosti v odvětví na celkové zaměstnanosti 

 

Zdroj: http://budoucnostprofesi.cz/cs/vyvoj-v-odvetvich/zemedelstvi.html 

 

Venkovská turistika a její jedinečná forma agroturistika by při správném 

zařazení a provozování mohly zajistit hospodářský přínos a ekonomicky oţivit region, 

který zabírá místo realizace aktivit s tímto turismem spojených. Nově vytvořené 

pracovní příleţitosti by tak stabilizovaly osídlení venkova a v neposlední řadě zajistily 

příjem pro obyvatele. Nesmíme však zapomínat, ţe tak jako i kaţdý jiný druh 

podnikatelské činnosti tak ani agroturistika se neobejde bez nemalých investic do 

                                                 

71
 Vývoj v odvětvích. Zemědělství, lesnictví, myslivost a rybolov. [on line]. [cit. 2011-02-25].   

Dostupny z www: http://budoucnostprofesi.cz/cs/vyvoj-v-odvetvich/zemedelstvi.html 
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materiální a technické základny a do rekonstrukcí objektů za účelem vybudování 

ubytovacího a stravovacího zařízení. 

 

 

4.2 Slovensko jako agroturistická destinace 

 

Slovensko patří díky své výhodné geografické poloze, kulturnímu a 

historickému bohatství, tradicím a zvykům k zemím s obrovským potenciálem pro 

rozvoj CR. I kdyţ jsou předpoklady příznivé, najdou se nedostatky a rezervy, které 

tomuto rozvoji brání. Jako problém se ukázala také skutečnost, ţe země nepatří mezi 

výrazně atraktivní, co se týče zájmu zahraničních investorů. Slovensko není turistickou 

velmocí, ačkoliv tuto středoevropskou vnitrozemskou zemi objevuje stále více turistů - 

domácích i zahraničních. 

 

Obrázek č. 5   Turistické oblasti Slovenské republiky 

 

 

 

Zdroj: http://www.slovakfolktravel.sk/cms4/slovakia 

 

Měkké formy cestovního ruchu se na území Slovenska začaly výrazněji 

objevovat aţ po roce 1989, kdy nastala pozitivní změna v legislativním systému a 

začalo se rozšitovat ubytování v soukromí. Většina zemědělců nebo agropodnikatelů 
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takto vlastně s agroturistikou začíná. V průběhu posledních  let se takovýto typ 

ubytování rozšířil na celé území Slovenska. Dokonce se i ubytovací sluţby časem 

přemístily do malých penzionů s rodinným zázemím a atmosférou. Uţ tehdy si 

zemědělci začali uvědomovat, ţe je ryze zemědělská výroba neuţiví, protoţe povaha 

její výroby je sezónní. V tomto směru představuje venkovský cestovní ruch jakýsi 

stabilizátor pro ekonomický, ale i sociální rozvoj venkova. Pokud bude zajištěn rozvoj 

venkova a přístup k přírodě a ţivotnímu prostředí bude vycházet z principu tolerance, 

odrazí se to i na rozvoji regionu, který je venkovem tvořený. Nejen kvalita sluţeb, ale 

také kvalita ţivotního prostředí je důleţitá. Pro venkovskou turistiku a agroturistiku má 

Slovensko vytvořeno podmínky snad na celém území. Aby mohly sluţby agroturistiky 

splňovat evropský standard, je nezbytné, aby měli agropodnikatelé dostatečný finanční 

kapitál a zajištěný dostatek kvalifikovaných a schopných pracovníků. V tomto případě 

musí i sám zemědělec uvaţovat myslí manaţera, který si plně uvědomuje svou 

současnou situaci a a zároveň plánuje budoucí. Měl by se zajímat o nové trendy v dané 

sféře, reagovat včasně na problémy, které ho mohou zastihnout, a tak počítat s moţnými 

důsledky, které přinesou. Kvalita a komplexní balíček sluţeb jsou hlavními předpoklady 

přeţití podnikatele ve venkovském cestovním ruchu a agroturistice. Právě v kvalitě 

poskytovaných sluţeb se odráţejí slabé stránky nejen venkovského, ale i jiných forem 

cestovního ruchu, které jsou na Slovensku poskytovány. 

. 

 

4.1.2 SWOT analýza se zaměřením na venkovskou turistiku v SR 

 

Silné stránky 

 Slovensko v  porovnání s konkurenčními zeměmi disponuje druhově 

rozmanitějším a relativně zachovalým přírodním potenciálem na relativně 

malém území s moţností celoročního vyuţívání  

 výhodná geografická poloha s ohledem na severo-jiţní a východní propojení 

 cestovní ruch vytváří přímo i nepřímo pracovní příleţitosti i v době, kdy 

nezaměstnanost v jiných odvětvích prudce roste  
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 jedinečné a neopakovatelné lidové umění a částečně ještě ţivý folklór, kulturní 

dědictví, síť kulturních zařízení a nabídka kulturních akcí prohlubují moţnosti 

trávit volný čas na venkově  

 hustá a dobře značená síť turistických stezek po celé republice 

 dostatečná kapacita ubytovacích zařízení, ne však ve vyhovující struktuře a 

kvalitě, zejména pro zahraniční cestovní ruch 

 obecná úroveň vzdělání 

 

Slabé stránky  

 Slovensko jako nový stát na mapě Evropy je pro většinu potenciálních 

návštěvníků dosud neznámá cílová země 

 vysoký  podíl tranzitních a jednodenních návštěvníků ze zahraničí 

 nedostatečná koncepční příprava k rozvoji cestovního ruchu na všech úrovních 

 nedostatočná koordinace na lokální a regionální úrovni 

 nízky objem finančních prostředků na státní propagaci cestovního ruchu a 

marketing 

 současná nabídka v cestovním ruchu je nekomplexní a všeobecná 

 výrazná orientace cestovních kanceláří na organizování pasivního  zahraničního 

cestovního ruchu 

 nízký podíl přímých zahraničních investic do cestovního ruchu 

 kvalita sluţeb cestovního ruchu nedosahuje poţadovaný evropský standard 

 nevyhovující struktura a kvalita ubytovacích zařízení 

 nízká průměrná mzdová úroveň ve sluţbách cestovního ruchu 

 pomalý růst, resp. stagnace domácího cestovního ruchu, jako důsledek vývoje 

ţivotní úrovně na Slovensku 

 stávající orgány státní správy nemají zdroje na rozvoj odvětví 

 nestabilita podnikatelského prostředí 

 absence specifické legislativy motivující prostředí pro rozvoj podnikání v 

v cestovním ruchu 

 nedostatečná péče o kulturně-historické památky především v důsledku 

nedostatku finančních prostředků 

 značné rozdíly v kvalitě poskytovaných základních a doplňkových sluţeb 
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 nedostatečně dobudováné informační sluţby cestovního ruchu 

 jazyková bariéra zaměstnanců a obyvatelstva 

 zaostávající  marketingová aktivita podnikatelské sféry a neochota sdruţovat se 

 

Příležitosti 

 nabídka produktů cestovního ruchu rozlišených s ohledem na poptávku cílových 

skupin turistů 

 postupné zlepšování politické image a image státu jako cestovního cíle  

 cestovním ruchem přispět ke stabilizaci ekonomiky regionu 

 rozvoj spolupráce přihraničních regionů z hlediska cestovního ruchu 

 rozvoj cestovního ruchu v hlavním městě, Bratislavě, leţícím v mimořádně 

perspektivním regionu Evropy s ohledem na triangl Vídeň - Bratislava - 

Budapešť 

 vyuţití evropského veletoku Dunaje v aktivním zahraničním cestovním ruchu 

 aktivita místních samospráv v regionálním rozvoji 

 vyuţití programu obnovy venkova pro rozvoj cestovního ruchu v regionech 

 vyuţití podpůrných programů EU v rámci předvstupní strategie. 

 

Ohrožení 

 absence specifických legislativních norem pro podnikání a kontrolu kvality 

sluţeb v cestovním ruchu 

 90 % zahraničních návštěvníků přichází z pěti států, coţ představuje váţné 

ohroţení z hlediska poklesu návštěvnosti kteréhokoliv z nich 

 zaostávající dopravní infrastruktura a nízká kvalita přepravních sluţeb 

 rostoucí mezinárodní konkurence na trhu mezinárodního cestovního ruchu 

 zpomalení růstu HDP, rostoucí nezaměstnanost, míra inflace, klesající reálné 

příjmy a rostoucí hladina cen zboţí a sluţeb 

 omezený přístup k domácím a zahraničním úvěrům a pokles přímých 

zahraničních investic, neúčinnost podpory vstupu zahraničních investic 

 očekávané další změny ve vlastnických poměrech 

 vysoké daňové a odvodové zatíţení podnikatelů 
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Skutečnost, ţe v zemědělství pracuje stále méně a méně lidí platí i pro tak malý 

stát jako je Slovensko. 

 

Graf  č. 3   Zaměstnanost v agrosektoru, Slovensko a sousední státy 

 

 

Zdroj:http://www.agroserver.sk/news/zamestnanost-v-slovenskom-agrosektore-vlani-klesla-o-

2,2-percent 

Pozn.: Vlastní zpracování autora 

 

Co se týče států EU, tak v roce 2009 pracovalo v odvětví zemědělství téměř 12 

milionů obyvatel. Meziročně se však jejich počet sníţil, a to aţ o 4,3%. Bohuţel, i kdyţ 

míra zaměstnanosti v tomto odvětví, které má státu zajistit obţivu klesá, tak je od roku 

2009 znát citelně jen pomalý a rovnoměrný pokles. To, ţe v členských státech EU 

pracuje stále méně lidí je patrné i z výsledků Eurostatu. Slovenská republika jako člen 

unie od roku 2004 zaznamenala největší úbytek pracovníků v zemědělství právě v letech 

2000 aţ 2009, kdy v tomto odvětví klesla zaměstnanost aţ o 43%.  Mnohem lepší vývoj 

zaznamenala Česká republika ve stejném období, kdy pokles zaměstnanosti v 

agrosektoru nepřesáhl hodnotu 19%. Pokud bychom se zaměřili na hodnocení celého 

území EU, tak se dá konstatovat, ţe za období téměř 10 let, klesla zaměstnanost v 

zemědělství o 25% a toto procento představuje úbytek téměř 3,7 mil. pracovních pozic. 

Pokud bychom měli srovnávat podmínky států z hlediska ekonomického, který 

je vlastně odrazem fungování ostatních odvětví národního hospodářství, tak by se dalo 

usoudit, ţe je Česká republika o krok napřed před svým východním sousedem. 
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Důvodem nemusí být nesprávná koordinace politické moci ve státě, ale můţe to být z 

části dáno i geografickou polohou, demografickým vývojem, rozlohou a v neposlední 

řadě i strukturou obyvatelstva. Nepřímá úměrnost panuje mezi vývojem populace a 

rozvojem průmyslu a stavebnictví, a to vše se odehrává na úkor ţivotního prostředí 

daného regionu. Trendy, které se na evropské scéně objevují, a které nelze zastavit by 

měly být vyváţené během působení na přírodu a zároveň by měly zajistit dostatečný 

ekonomický příjem pro obyvatele dané země.  

 

Co se týče odvětví cestovního ruchu, patří měkké formy cestovního ruchu 

jakými jsou venkovská turistika a agroturistika mezi okrajové. Jednou z příčin je i 

skutečnost, ţe ani v jedné zemi neexistuje zastřešující svaz, který by koordinoval a 

organizoval marketingové aktivity a pomáhal při získávání finančních prostředků z 

fondů EU. Dalším problémem pramenícím z nekoordinace je, ţe ani mediální obraz 

tohoto oboru není nejlepší, spíše minimální.  

 

Graf č. 4   Výskyt klíčového slova "agroturistika" v médiích (tisk, rozhlas a TV) 

za období 2009, celkem 108 

 

 

 

Zdroj: http://www.tamtam.cz/web/pages/media/formmdb_standard.aspx 
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Jak jsem jiţ konstatovala v teoretické části ve smyslu definic a konceptů 

venkovské turistiky a agroturistiky, definice se liší. Najít relevantní údaje a přesná čísla 

o agroturistice je téměř nemoţné. Převládá spíše skutečnost, ţe pod pojmem 

agroturistika lze vyhledat nejen ekofarmy nebo ubytování na farmě či v soukromí, ale i 

jiné záleţitosti jako například různé exkurze na kozí a skopové farmy, projíţďky na 

koni, krmení hospodářských zvířat, návštěvy vinic, chytání ryb, návštěva salaší, 

cykloturistika, pobyt na samotě, dokonce i práce na farmách a podobně. Je ale zřejmé, 

ţe tyto činnosti neinklinují pouze k agroturistice. Je škoda, ţe jen málo lidí ví, kolik 

farem a statků nabízí moţnost koupit si čerstvé domácí produkty, a to přímo ze dvora. 

Povědomí o tom, ţe existuje moţnost koupit si čerstvou zeleninu, ovoce, mléko, sýr, 

jogurty, med, nebo dokonce i maso, je malé, a to jak u obyvatel v Čechách, tak i na 

Slovensku..  

 

 

 

Graf č. 5   Výskyt klíčového slova "agroturistika" v médiích (tisk, rozhlas a TV) 

za období 2010, celkem 135 

 

 

 

Zdroj: http://www.tamtam.cz/web/pages/media/formmdb_standard.aspx 
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Pro zajímavost a doplnění jsem se pokusila vyselektovat jakým způsobem je 

pojem ,, venkovská turistika "prezentován na internetových stránkách společnosti 

Gogole.. 

 

 Google.cz  =  94 500 výsledků (Česká republika) 

 Google.sk  =  14 300 výsledků (Slovenská republika) 

 Google.com  =  48 200 000 výsledků  

 Google.at  =  404 000 výsledků (Rakouská republika) 

 

 

Tvrdým oříškem je fakt, ţe neexistují ucelené statistické údaje, a proto je 

komplikované uvést spolehlivé odhady. I v případě, ţe najdeme nějaká data,  stává se 

pravidlem, ţe se liší dokonce i na úrovni jedné země. Tím, ţe venkovská turistika a její 

specifická forma agroturistika provozují poměrně malá ubytovací zařízení, do 

oficiálních statistik ani nezapadají.  

Orgány EU působící v této oblasti však odhadují údaje o ubytování ve 

venkovských oblastech na půdě EU, které jsou uvedeny níţe:  

 

Tabulka č. 1    Údaje o ubytování ve venkovských oblastech podle EU 

 

Počet ubytovacích jednotek Více než 500 000 

Počet lůžek přibliţně 6 500 000 

Podíl agroturistiky na celkovém CR přibliţně 15 – 20% 

Výše přímých spotřebovaných 

výdajů generovaných venkovem 

 

Více neţ 60 000 mil. € 

Celkový vliv na ekonomiku venkova Více neţ 110 000 mil. € 

 

Zdroj: http://www.vioregio.sk/sk/vzdelavanie/prirucka/prespektivy_cr_v_europe.php 

 Pozn.: Vlastní zpracování autora 
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Graf č. 6   Výskyt klíčového slova "agroturistika" v médiích (tisk, rozhlas a TV) 

za období od začátku roku 2011, celkem 26      

     

 

Zdroj: http://www.tamtam.cz/web/pages/media/formmdb_standard.asp 
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5 Podnikání v agroturistice, problémy, ale také   

  možnosti  rozvoje 

 

Pro hlubší a do detailu provedenou komparaci jsem si vybrala dva objekty 

venkovské turistiky a agroturistiky - farmy a to jak na území České republiky, tak i na 

Slovensku. Teorii jsem začínala Českou republikou, proto v této části začnu 

charakteristikou agrofarmy na Slovensku. 

 

 

5.1 Agrogroup Kamenica – SR    

                                       

         

Firma odstartovala svou činnost v září roku 2002. Převáţnou zemědělskou 

výrobou bylo zprostředkování pastvy pro Agrokombinát Sabinov a.s., který byl hlavním 

odběratelem. V roce 2003 investovala do nákupu základního stáda, coţ představovalo 

200 ks ovcí. Postupnými investicemi a vyuţitím potenciálu tamního venkovského 

prostředí dosáhli majitelé Martina Angelovičová a její manţel toho, ţe malý zemědělský 

podnik dostával podobu budoucí farmy. Ţivočišná produkce a její současná úroveň 

představuje k 28.2.2011 - 1005 ks základního stáda. Na farmě se nacházejí i mladé 

kusy, které jsou určeny na obnovu jiţ zmíněného základního stáda ovcí, takţe celkový 

počet ovcí představuje 1 505 kusů. Jiţ z tohoto čísla je zřejmé, ţe je statek co se týče 

ţivočišné výroby ve velmi funkčním stavu. Tento počet je výsledkem snahy a zároveň i 

zkušeností v oblasti a samozřejmě zahrnuje kaţdodenní péči věnovanou statku. Hned 

další rok se stádo rozrostlo o pět jezdeckých koní - slovenských teplokrevníků a dva 

poníky - americký pony. V oblasti rostlinné výroby, která představuje 410 ha TTP je 

hlavní činností zajištění kvalitní krmné základny. Proto se veškerá činnost soustřeďuje 
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na sečení a sklizeň objemových krmiv. Pro zajištění dostatečného mnoţství tohoto 

druhu krmiva jsou v provozu dvě linky na sběr a uloţení krmiv. Jejich výkon závisí na 

bezporuchovosti starších strojů, které jsou součástí těchto linek na objemové krmiva. 

Zemědělská výroba se uskutečňuje v oblasti, která je označována jako horská oblast. Z 

environmentálního hlediska se podnik nachází v oblasti s výskytem biotopů trvale - 

travnatých porostů. Co se týče ţivočišné výroby je produkce podniku orientována na 

prodej jehněčího masa a syrového ovčího mléka. V loňském roce podnik vyprodukoval 

41 tis. litrů syrového ovčího mléka a 5700 kg jehněčího masa. Jeho základní jiţ 

zmiňované stádo představuje 1505 kusů ovcí, z toho tvoří téměř 75% bahnice s 

produkcí mléka. Podnik se zabývá také chovem skotu, se kterým se začalo od roku 

2007, a který v současné době představuje 30 ks skotu bez trţní produkce mléka. Do 

roku 2006 byla farma bez strojního dojení, a proto fungovala na principu masového 

programu. Od té doby však přešla na kombinovaný program, který zahrnuje mléko a 

maso.  

 

Pro zajištění mléka té nejvyšší kvality je nutno zajistit kvalitní chovný materiál, 

jeho pravidelnou obměnu a tím nejdůleţitějším je samozřejmě individuální přístup a 

péče. Materiálové zajištění výroby především spočívá v zajištění kvalitní krmné 

základny. Neboť v oblasti rostlinné výroby podnik neprodukuje ţádné produkty, je tak 

nucen tyto nejdůleţitější komponenty výţivy nakupovat. Hlavní dodavatele těchto 

komodit si vybírá v době sklizně, a přitom přihlíţí na kritérium ceny a dopravní 

dostupnosti. Tím, ţe podnik úspěšně produkoval produkty ţivočišné výroby jako jsou 

ovčí mléko a jehněčí mléko, dynamicky zareagoval i na moţnost čerpat prostředky z 

fondů EU za účelem rozšíření nabídky produktů, zlepšení kvality a zeefektívnění 

výroby. Úspěch na sebe nenechal dlouho čekat a EU schválila projekt na zajištění linky 

na objemové pícniny..  

 

Dnes farma zabírá téměř 410 ha půdy na území mikroregionu Horní Torysa, 

okres Sabinov, kraj Prešovský a nejnovějším přírůstkem, kterým se můţe farma 

pochlubit je pár pštrosů, tzv. Emu hnědý. 
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5.1.1 Geografická poloha, přírodní podmínky 

     Mikroregion Horní Torysa se rozprostírá na severovýchodě Slovenska. Jeho 

hranice tvoří pohoří Čergov, Bachureň a Levočské vrchy. Administrativně správními 

centry jsou město Lipany a okresní město Sabinov. Osou území je řeka Torysa, do níţ 

se vlévá několik dalších přítoků. Většina území leţí v mírně teplé klimatické oblasti s 

průměrnou roční teplotou 7,8 °C. Nejteplejším měsícem je červenec +18,4 0C a 

nejchladnějším měsícem je leden -4,5 °C. Průměrná výška sněhové pokrývky se 

pohybuje kolem 25 cm. V devíti obcích regionu vyvěrají minerální prameny, které 

slouţí zejména potřebám místních obyvatel a turistů. Obec Kamenice, která dnes čítá 

1840 obyvatel vznikla v polovině 13 století, pod královským mysliveckým hradem, z 

něhoţ se dnes zachovaly jen rujny, ale vytvářejí vhodné podmínky pro paraglaiding. 

Zajímavostí obce jsou ostré vápencové skalní útvary bradlového pásma a raritou je, ţe 

se zde nachází hlavní evropské rozvodí mezi Baltským a Černým mořem. 

Neporušená příroda, lesy plné hub a lesních plodů, upravené turistické stezky a 

cyklotrasy, běţecké tratě a sjezdovky i bohatě zarybněné rybářské revíry nabízejí 

nespočet moţností pro relax v kaţdém ročním období. V regionu se nacházejí NPR 

Bajkalská Minčol a Hradová hora a PR bradlové pásmo, Bišár a Valalská Voda se svou 

specifickou faunou a flórou. Po dlouhé procházce se tak naskytne moţnost osvěţit se 

vodou ze 14 minerálních pramenů.  

 

 

 

5.1.2 Kulturní potenciál, historické předpoklady 

Milovníci historie si také přijdou na své. Najdou zde zříceniny hradů, zámečky, 

kostely a na závěr i tradiční dřevěnice jako skvost architektury typické pro tento kraj. 

Kamenický hrad je vhodným místem pro zvědavé návštěvníky, ale uspokojí i 

adrenalinové touhy odváţných paraglaidistů. 
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Kalendář kulturních akcí: 

 

 Dubovický jurmak – účelem je přiblíţení řemeslné tvorby návštevníkům 

 Pálenie janských ohňov – autentická ukázka pálení Janských ohňů 

předvádějí folklórní skupiny 

 Den Piwnicznej v Lipanoch – sportovní aktivity a kulturní program 

 Brezovický jurmak – událost zaměřená na prezentaci řemeslnické torby, 

ukázka místního a zahraničního folklóru 

 Gajdica Andreja Mizeráka – folklórní soutěţ s dlouhou tradicí 

 Hornotoryský folklórny festival – folklórní festival spojený s prezentací 

lidové torby našeho regionu, zahraniční účast folklórních souborů 

 

 

5.1.3 Aktivity a atrakce pro návštěvníky farmy 

Farma má pro návštěvníky připraveno neskutečné mnoţství návodů na to, jakým 

způsobem trávit volný čas uţitečně a nakonec i s úţasnými vzpomínkami. 

 

 prohlídka farmy a jejího okolí 

 prohlídka zvířat, kotců, které mají popisky a návštěvník se dozví všechny 

potřebné informace jako je například plemeno, váhu zvířete atd. 

 muzeum starých zemědělských strojů, s nimiţ pracovali naši rodiče a 

prarodiče 

 projíţďka kočárem okolní krajinou 

 přístup k hřišti a pískovišti pro děti 

 moţnost zarybařit si 

 pro neposedné je v nabídce i jízda na čtýřkolkách 

 moţnost podílet se na zemědělských pracích v objektu agrofarmy pod 

dohledem zkušeného hospodáře 

 moţnost ochutnat domácí a čerstvé výrobky z mléka 

 moţnost zakoupit si takovéto produkty  
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 moţnost podílet se na výrobě domácího sýra (pouze pro zajímavost na 1 

kg sýra je potřeba 7 aţ 10 litrů mléka) 

 moţnost posezení u grilu 

 v zimních obdobích je to nabídka jízdy na saních 

 aktivně trávený čas hokejem na zamrzlém jezírku 

 

Bačovská koliba, která je součástí farmy nabízí prodej domácích výrobků, tzv. 

,, prodej ze dvora " (ovčí sýry, kachní maso, husí maso, vajíčka, klobásy ...) 

 

 

 

5.2 Statek u Dašků - ČR 

Jako reprezentanta České republiky jsem si vybrala Statek u Daška, který se v 

roce 2009 umístil na prvním místě v soutěţi,, Farma roku ". Soutěţ kaţdoročně pořádá 

Asociace soukromých zemědělství ČR 

         

Rodina pana Daška hospodaří s přestávkou uţ přes 100 let. Po problémech v 50 - 

tých letech, kdy byl statek téměř celý zdevastováný se vrátili zpět na statek, kde začínali 

od nuly. V roce 1989 se pan Dašek rozhodl podnikat soukromě. Nejprve začali s 

přestavbou stodoly, která se změnila na pěstírnu ţampionů a kdyţ se farma postupně 

rozrůstala do šířky, zaměřili se na rostlinnou výrobu a pěstování pšenice, cukrové řepy, 

máku, ţita a řepky. Novinkou je právě pěstování ostropestřce mariánského, který má 

výrazné léčivé účinky při problémech s játry nebo ţlučníkem. Posiluje celkovou 

imunitu organismu, léčí alergie a pomáhá při astmatických záchvatech, odraňuje 

migrény a závratě. Pomáhá při obnově a regeneraci buněk a jeho antioxidační účinky 

jsou významné. Kromě toho, krmné doplňky vyráběné z této rostliny pomáhají chránit a 

zvyšovat výkonnost organismu zvířat. Význam můţe být následně vyuţit i 
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ekonomickým efektem při pouţívání těchto krmiv. Podávání krmné směsi takového 

sloţení jim prodlouţí a zkvalitní ţivot. 

 

5.2.1 Jelení farma 

Od roku 1993 má farma povolen chov jelenů. Stádo 205 jelenů se prohání po 

pastevní ploše, která přesahuje 38 ha. V nabídce je i moţnost zakoupit si ţivé zvířátko 

na další chov nebo si zájemci mohou zakoupit čerstvé maso, které se zde prodává na 

základě veterinárního potvrzení.  

 

5.2.2 Statek a jeho nabídka aktivit 

Mimo rostlinnou a ţivočišnou výrobu nabízí statek i moţnost vyuţít ubytovací 

sluţby v penzionu Na Radosti. Nachází se v Slavětíně nad Metují, kde tvoří součást 

farmy. Co se týče ubytovacího zařízení, tak to je vybaveno dvoulůţkovými a třílůţkový 

pokoji. V nabídce se dá najít i jeden čtyřlůţkový pokoj. Všechny jsou vybaveny wi-fi 

připojením a televizí. Při projektování penzionu se nezapomnělo ani na zdravotně 

znevýhodněné občany, proto v nabídce také najdete i bezbariérový pokoj. Celková 

kapacita je 25 lůţek 

 

 

Další sluţby v rámci balíčku sluţeb kromě ubytování jsou: 

 

 zahrada s posezením a dětským hřištěm 

 moţnost pozorovat zvířata na farmě, které jsou v blízkosti penzionu 

 moţnost vystavit dárkový poukaz na ubytování 

 v nabídce je i nákup zvěřiny a klobás ze zvěřiny, prodej ze dvora 

 prodej krmných směsí a veterinární kosmetiky 

 velmi atraktivní a ţádané se staly "Farmářské slavnosti", které se konají 

právě v těchto dnech na farmách a statcích ČR, hostitelské farmy se 

účastnily soutěţe „Farma roku“ 
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5.3 Zhodnocení situace a návrhy dalšího rozvoje 

 

Pokud bych se měla zaměřit na zhodnocení venkovské turisitky a agorturistiky v 

podmínkách obou zemí, tak obecně platí a v realitě se také odráţí to, ţe na půdě 

Českého cestovního ruchu, s přihlédnutím k venkovské turistice a agroturistice, 

převládají spíše ekofarmy, které produkují biovýrobky a farmy, které se spíše 

specializují na určitou oblast zemědělské produkce. Zdá se, ţe převládá zájem o 

soukromé podnikání v tom pravém slova smyslu, bez menšího ohledu na zájmy a 

potřeby turistů, kteří vyhledávají farmy, za účelem účastnit se jednotlivých procesů, 

které se na farmě „denno denně“ uskutečňují za účelem vytvoření rostlinné a ţivočišné 

produkce.  

Agroturistika má v Čechách podobu hypoturistiky nebo cykloturistiky. Stává se, 

ţe se s ní spojuje i vinohradnictví. V neposlední řadě zde patří i farmy, které provozují ,, 

prodej ze dvora ", kde nabízejí mléko, sýry, jogurt, maso, ovoce, zeleninu a mnohé jiné 

čerstvé produkty z domácí výroby. 

Venkovská turistika a agroturistika se na Slovensku o něco více přibliţují 

samotné podstatě těchto měkkých forem cestovního ruchu. Na Slovenských farmách 

převládá nad chovem koz a skotu, právě chov ovcí. Následně dochází ke zpracování a k 

výrobě nejčastějšího produktu, jakým je sýr, brynza a ţinčice.  

V obou zemích má však venkovská turistika a agroturistika své patrné 

nedostatky, na které je potřeba se zaměřit při plánování dalších podnikatelských aktivit. 

Čistá forma venkovské turistiky a agroturistiky u nás v ČR a SR ještě dlouho nebude 

fungovat, protoţe i kdyţ jsou země historicky, kulturně a přírodně vybaveny, chybí tam 

při modelování produktu jistá forma nápaditosti, inovace a smysl pro komplexnost..  

Určitě by stálo za to, zhodnotit dosavadní činnost a uvaţovat o rozšiřování 

alternativních zdrojů příjmů a vydat se  směrem k nezemědělským aktivitám a zvyšovat 

tak venkovskou zaměstnanost, realizovat diverzifikaci a doplnit mimojité i zemědělskou 

výrobu o další zajímavé a ekonomicky výnosné sluţby. Nemusí jít nutně o vytvoření 

nových míst, coţ by se jevilo jako velmi výhodné nejen pro region, ale i stát, pouze 

postačí pokud budou stávající pracovní místa zachovány (především v regionech s 

vysokou mírou nezaměstnanosti).  
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5.3.1 Agrogroup Kamenica 

Farma si zaslouţí pouţívat přívlastek agro, protoţe prvovýroba patří 

zemědělským činnostem a zároveň produkt, který nabízí v rámci venkovské turistiky a 

agroturistiky je mnohostranný, určený pro širší cílovou skupinu, atraktivní pro mladé 

rodiny s dětmi a můţe poslouţit i starším občanům při odpočinku u jezera a rybaření. 

Chybí zde však ubytovací zařízení, které by mohlo zajistit plynulejší a aktivněji 

vyuţívání tohoto produktu cestovního ruchu.  

Majitel agrofarmy si tuto skutečnost plně uvědomuje a proto moudře zareagoval 

a vyuţil moţnost zaţádat o nenávratný finanční příspěvek z fondů EU - Programu 

Rozvoje Venkova ČR 2007 - 2013, opatření 3.1 Diverzifikace činností nezemědělské 

povahy. Agropenzión SANTANA by měl být výstupem realizace tohoto projektu. V 

rámci dopadů projektu se dá uvaţovat o sníţení míry nezaměstnanosti v daném kraji, 

protoţe výsledkem by mělo být vytvoření šesti nových pracovních pozic. (recepční, 

servírka, údrţbář, 2 x kuchař a pokojská). Z níţe přiloţeného grafu je patrné, ţe míra 

nezaměstnanosti je v hned po Banskobystrickém kraji nejvyšší v kraji Prešovském.  

Právě proto by realizace tohoto projektu byla jak ekonomickým, tak i sociálním 

přínosem a zamezila by tak potenciální sociální exkluzi, protoţe je tento region velmi 

těţce postiţen a ochromen jiţ zmiňovanou mírou nezaměstnanosti, která brzdí 

ekonomickou výkonnost celé Slovenské republiky, a to nejen na evropské půdě. 

 

Tabulka č. 2    Míra nezaměstnanosti v Prešovském kraji 02/11 

 

Zdroj: http://dlznik.zoznam.sk/nezamestnanost/presovsky-kraj 
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5.3.2 Statek u Dašků 

Statek u Dašků je zemědělským podnikem, farmou zaměřenou na soukromé 

podnikání. Bohatě orientovaná rostlinná výroba produkuje unikátní rostlinu 

Ostropestřce mariánského. Jeho léčivé a povzbuzující účinky mají mnohostranné 

vyuţití. Snad největší atrakcí je jelení farma, která nabízí nezapomenutelné záţitky při 

pozorování zvířat, které se běţně vyskytují ve volné přírodě. Z pohledu venkovského 

cestovního ruchu s důrazem na agroturistiku se v tomto případě nejedná o ryze 

agrofarmu. Oproti předchozímu objektu je zemědělská činnost více orientovaná na výše 

zmíněnou rostlinnou výrobu a pěstování Ostropestřce mariánského.  

Obrovská výhoda oproti slovenské agrofarmě spočívá v tom, ţe má statek 

vlastní ubytování, které zahrnuje 25 lůţek v kompletně vybavených pokojích. 

Ubytovaní turisté tak mají skvělou šanci pozorovat jeleny a laňky pasoucí se na 

rozlehlých travnatých pozemcích statku. Díky této jelení farmě je výsledný produkt 

tohoto statku v jistém směru jedinečný a zajímavý. Bohuţel v tomto případě postrádám 

činnosti, při kterých by se lidé přímo a aktivně zapojili a dotvářeli by tak výsledný 

produkt. 

Pro zajímavost jsem se ještě pokusila zjistit míru nezaměstnanosti, která provází 

Královehradecký kraj. Z přiloţené tabulky vyplývá, ţe míra nezaměstnanosti je o více 

neţ polovinu niţší neţ míra nezaměstnanosti v Prešovském kraji na Slovensku. 

Důvodem je i skutečnost, ţe je Česká republika  o krok vpřed. Tento fakt jsem jiţ 

uvedla při počátečním hodnocení obou zemí z ekonomického hlediska.  

 

Tabulka č. 3    Míra nezaměstnanosti v Královehradeckém kraji 02/11 

 

Zdroj:http://www.kr-kralovehradecky.cz/cz/kraj-volene-organy/tiskove-

 centrum/aktuality/nezamestnanost-v-hradeckem-kraji-v-unoru-klesla-na-8-2-procenta-41374/ 
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Tabulka č. 4    Návrhy dalšího směřování 

 

Agrogroup Kamenica Statek u Dašků 

  

 

 zajistit, vybudovat ubytovací 

zařízení s kapacitou 30 míst, které 

poskytne nové pracovní 

příležitosti v kraji, který se zmítá 

ve velké míře nezaměstnanosti 

 

 v rámci stravování doplnit jídelní 

lístek o tamní speciality a tradiční 

jídla  

 

 zavést rodné listy pro jehňátka s 

cílem udržet si cílovou skupinu 

rodiny s dětmi  

 

 

 doplnit a dotvořit výsledný 

produkt statku tak, aby sledoval 

cíle několika zájmových skupin  

 

 

 

 zavést sportovní a další rekreační 

aktivity 

 

 

 zavést praktickou výuku v 

reálném prostředí statku pro 

studenty ekonomicko-

zemědělských oborů (možnost 

čerpat finanční prostředky z 

fondů EU)  

Zdroj: autorka, vlasní zpracování 
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6 Možnosti finančních podpor v rámci Evropské unie 

 

 V aktuálním programovacím období 2007 - 2013 mají Česká a Slovenská 

republika vyčleněny určitý objem finančních prostředků. Cílem je zajistit zvýšení 

konkurenceschopnosti, posílit hospodářskou a sociální stránku zemí, a tím dorovnávat 

rozdíly, které mezi regiony existují. To se děje právě prostřednictvím fondů EU, které 

představují jakési nástroje financování a jsou spravovány, monitorovány a hodnoceny 

nejvyššími institucemi EU.  

 Další prioritou je, aby byl rozvoj, jehoţ se snaţí EU prostřednictvím finančních 

nástrojů dosáhnout udrţitelný a vytvářel tak podmínky pro fungování společnosti, která 

bude konkurenceschopná a dychtivá po zavádění inovačních procesů, aby tak zajistila 

co největší zaměstnanost. V tomto směru je význam existence a funkčnosti fondů 

obrovský, protoţe doplňují peníze do sektorů ekonomiky a pomáhají tak zlepšit 

ekonomickou a sociální úroveň členských států.  

 V současnosti existuje několik moţností a prostředků na získání podpory 

podnikání ve venkovské turistice a agroturistice. Záleţí jen a jen na šikovnosti ţadatele, 

který se rozhodne pro vypracování projektu, který mu napomůţe čelit konkurenci a 

zároveň tvořit ekonomický zisk. 

 Potencionální ţadatel musí vyuţívat dostupné mnoţství finančních prostředků, a 

to jak z vlastních zdrojů tak z fondů Evropské unie, aby mohla být vize projektu 

zrealizována. Aby se nutnost realizace projektu dostala do povědomí veřejnosti, je 

vhodné podpořit daný projekt marketingovou a mediální cestou, nemusí to být omezeno 

jen na regionální úroveň.  

 

Před samotnou realizací projektu je nutné mít k dispozici maximálně moţné a 

dostupné mnoţství informací a dat, které musí tvořit základní pilíř pro úspěšné zahájení 

nového projektu. Spolupráce s odborníky v daných oborech je nezbytná. 

Na programové období 2007 -2013 má Česká republika přiděleno více neţ 26 

miliard EUR, coţ představuje jedinečnou moţnost získat finance pro přípravu a 

realizaci projektů.  
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Graf č. 7  Stav čerpání finančních prostředků v ČR 

 

Zdroj:http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/e4b7fc9d-32cd-4e2c-91a5-a63876bec205/MM-

 unor-2011 

 

 

V roce 2007 začala Evropská komise  jednání o NSRR pro nadcházející 

programovací období 2007 - 2013. Slovenské republice se tak naskytla moţnost čerpat 

finanční prostředky ze strukturálních fondů a Kohézniho fondu, a to v celkové hodnotě 

11,3 mld.€. 

Podpora komplexních turistických programů, které nabízejí letní i zimní aktivity, 

patří do jednoho z cílů rozvoje cestovního ruchu. Dalším významným cílem je podpora 

investic do oblastí cestovního ruchu, které mají velký potenciál k tomu, aby přispěli 

k rozvoji ne jen regionů, ale celé Slovenské republiky. Naplnění těchto cílů představuje 

zvýšení atraktivity pro dané území. Tím, ţe Slovensko je charakteristické národními 

zvláštnostmi, je důleţité tyto přednosti i nadále rozvíjet a zvelebovat. Nabízí se tedy 

obrovská moţnost pro realizaci projektů, které se zaměřují na měkké formy cestovního 

ruchu a podnikatelé by měli tuto šanci jednoznačně vyuţít, protoţe rozvojem svého 

podnikání vyšlou příznivý signál do celého ekonomicky oslabeného regionu. 

 

 

http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/e4b7fc9d-32cd-4e2c-91a5-a63876bec205/MMZ-
http://www.strukturalni-fondy.cz/getdoc/e4b7fc9d-32cd-4e2c-91a5-a63876bec205/MMZ-
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Graf č. 8 Stav čerpání finančních prostředků v SR 

 

Zdroj: http://eurofondy.webnode.sk/clanky-a-komentare/cerpanie-eurofondov/ 
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7 Závěr 

 

Hlavním cílem diplomové práce bylo na základě teoretického konceptu posoudit 

a stanovit předpoklady pro další rozvoj venkovské turistiky a její specifické formy 

agroturistiky, a to v České a Slovenské republice.  

Podnikání ve venkovském cestovním ruchu má některé zvláštnosti. Zapojování 

obcí a podnikatelů do rozvoje cestovního ruchu je ovlivněno cíli, které sledují jednak 

návštěvníci a jednak podnikatelé. 

Návštěvníci chtějí strávit dovolenou ve zdravém a netradičním prostředí, 

spojenou s neformálním návratem k přírodě a hodnotám, které reprezentuje venkov 

(způsob ţivota, tradice a půvab venkova, vztah k přírodě), jakoţ i prováděním tělesných 

aktivit s cílem péče o zdraví rodiny, zvláště dětí , plnohodnotné stravování apod. Toto si 

musí uvědomit i podnikatelé - poskytovatelé sluţeb. Musí mít na paměti, ţe 

uspokojováním potřeb návštěvníků mohou zhodnocovat zemědělské produkty vlastní 

výroby, stimulovat rozvoj a zachování řemeslných tradic venkova, zachovat a 

zvelebovat lidovou architekturu, lidové umění a tradice a tak ekonomicky stabilizovat 

venkov, čili vytvářet pracovní místa, zajistit stálý příjem a zlepšovat sociální situaci. Pro 

agropodnikatele znamená cestovní ruch doplňkový příjem ke zlepšení ekonomické 

situace. 

 

Agroturistika má v Čechách podobu hypoturistiky nebo cykloturistiky, stává se, 

ţe se s ní spojuje i vinohradnictví. V neposlední řadě zde patří i farmy, které provozují 

„prodej ze dvora“,  kde nabízejí mléko, sýry, jogurt, maso, ovoce, zeleninu a mnohé jiné 

čerstvé produkty z domácí výroby. 

Venkovská turistika a agroturistika se na Slovensku o něco více přibliţují 

samotné podstatě těchto měkkých forem cestovního ruchu. Na Slovenských farmách 

převládá nad chovem koz a skotu, právě chov ovcí. Následně dochází ke zpracování a 

výrobě toho nejčastějšího produktu, kterým je sýr, brynza a ţinčica.  
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V obou zemích má však venkovská turistika a agroturistika své patrné 

nedostatky, na které je potřeba se zaměřit při plánování dalších podnikatelských aktivit. 

Čistá forma venkovské turistiky a agroturistiky u nás v ČR a SR ještě dlouho nebude 

fungovat, protoţe i kdyţ jsou země historicky, kulturně a přírodně vybaveny, chybí tam 

při modelování produktu jistá forma nápaditosti, inovace a smysl pro komplexnost. 

V prvé řadě je třeba si uvědomit, ţe provozování venkovské turistiky a 

agroturistiky je velmi náročnou činností a vyţaduje individuální přístup. Existuje 

mnoho hygienických a bezpečnostních předpisů, které musejí podnikatelé dodrţovat, a 

to bez výjimky. Tím, ţe se na farmě volně pohybují zvířata, je zde velká 

pravděpodobnost, ţe můţe dojít k úrazu či zranění, proto musí být agropodnikatelé a 

hospodáři velmi obezřetní. 

Za druhé je třeba věnovat dostatečnou péči formování produktu cestovního 

ruchu, aby byl atraktivní a aby jeho ekonomický přínos odráţel snahu, která stojí za 

provozováním agrofarmy. 

Nedá se říci, ţe venkovská turistika a agroturistika patří mezi novinky, protoţe 

uţ za dob Rakousko - Uherska existovaly podobné formy cestovního ruchu a byly dost 

rozšířené a oblíbené. Letní pobyty na statcích měly spíše rodinný charakter. Z 

podrobného srovnání vyplývá, ţe čistá forma agroturistiky si v Čechách ani na 

Slovensku nenajde své zastoupení, spíše se přiblíţí venkovské turistice, která však také 

můţe velmi výrazným způsobem přispět k ekonomickému oţivení regionu a v 

neposlední řadě také zajistit rozkvět venkova. 
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Seznam zkratek: 

 

CR  - cestovní ruch 

ČR  - Česká republika 

EAFRD - Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova 

    European Agricultural Rural Development Fund 

ERDF  - Evropský fond pro regionální rozvoj 

    European Regional Development Fund 

 ESF  - Evropský sociální fond 

    European Social Fund 

EU  - Evropská Unie 

    The European Union 

HDP  - hrubý domácí produkt 

HNP  - hrubý národní produkt 

NPR  - národní přírodní rezervace 

NUTS I - od 3 000 000 do 7 000 000 obyvatel 

NUTS II - od 800 000 do 3 000 000 obyvatel 

NUTS III - od 150 000 do 800 000 obyvatel 

NUTS  - Nomenklatura územních statistických jednotek 

    Nomenclature des Unites Territoriales Statistique  

PR  - přírodní rezervace 

SK  - Slovenská republika 

WTO  - Světová organizace cestovního ruchu 

    World Tourism Organisation 
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Příloha č. 1   Fotografie,  Agrogroup Kamenica a okolí 

 

 

 

Děti z matěrské školky na exkurzi  

 

Zdroj:  

autorka 

 

 

Domáci výrobky ze sýru a ryby z farmářského rybníku 

 

Zdroj: autorka 
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Kamenica u Sabinova trh plemenních beranů 2009 (1) 

 

Zdroj: autorka 

 

Kamenica u Sabinova trh plemenních beranů 2009 (2) 

 

Zdroj: autorka 

 

Kamenica u Sabinova trh plemenních beranů 2009 (3) 

 

Zdroj: autorka 
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Agrogroup Kamenica - Cigája 

 

Zdroj: autorka 

 

Agrogroup Kamenica – Koza hnědá 

 

Zdroj: autorka 

 

Agrogroup Kamenica – Páv modrý 

 

Zdroj: autorka 
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Agrogroup Kamenica – Emu hnědý (1) 

 

Zdroj: autorka 

 

Agrogroup Kamenica – Emu hnědý (2) 

 

Zdroj: autorka 
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 Jeskyně u Kamenického hradu 
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Zadní skály 

 

Zdroj: http://agrogroupkamenica.sk/fotografie/zskaly.pdf 
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Sokolová skála (1) 

 

Zdroj: autorka 

 

 

 

 

Sokolová skála (2) 

 

 Zdroj: http://agrogroupkamenica.sk/fotografie/sskala.pdf    
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Zřícenina Kamenickéh hradu 

 

 Zdroj: http://agrogroupkamenica.sk/fotografie/hrad.pdf 

 

 

 

 

Zimní projíţďka na saních 

 

Zdroj: autorka 
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Slovenský teplokrevník 

 

Zdroj: autorka 

 

 

 

 

Zimní aktivity na farmě 

 

Zdroj: autorka 
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Okolí agrofarmy, gril a posezení  
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Západ slunce  
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Příloha č. 2   Fotografie, Statek u Dašků 

 

 

Zdroj: http://www.statekudasku.cz/clanky/ostropestrec-mariansky.html 

 

 

 

 

 

Jelení farma (1) 

 

Zdroj: http://www.naradosti.estranky.cz/fotoalbum/jeleni-farma/jeleni---stado/ 
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Jelení farma (2) 

 

Zdroj: http://www.naradosti.estranky.cz/fotoalbum/jeleni-farma/jeleni---stado/ 

 

 

 

 

Penzion Na Radosti 

 

Zdroj: http://www.naradosti.estranky.cz/ 
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Příloha č. 3   Regiony NUTS v Českej republice 

 

 

 

Zdroj: http://www.businessinfo.cz/cz/clanek/zdroje-financovani-z-eu-2007 

 2013/regionalni-politika-evropske-unie/1001573/44179/ 

 

 

 

Příloha č. 4   Regiony NUTS na Slovensku 

 

Zdroj: http://notes3.czso.cz/cs 
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Príloha č. 5   Rodní list 

 

 

 

 

 

Rodný list ovečky 

              

        

Meno ovečky: 

Dátum narodenia: 

Miesto narodenia: 

Váha ovečky: 

Farba vlny: 

Meno krstného otca alebo mamky 

------------------------- 

Oslava prvých narodenín „1“ 

-----------------------  

 

 

 

Zdroj: autorka 
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Príloha č. 6   Zpráva o stavu podnikatelského prostředí v SR, 2010

 



92 

 



93 

 



94 

 



95 

 



96 

 



97 

 

 



98 

 



99 

 



100 

 



101 

 



102 

 



103 

 



104 

 



105 

 
Zdroj: http://www.alianciapas.sk/menu_projekty_sspp_2010_08_eurofondy.pdf  

 

 

 


